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. Joan Casa oves i Maristany 

DIARI DE SESSIONS 

essi6 del dia  9 de maig del 1933 * 

S U M A R I  

A les cinc i cinc minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la  presidincia de l’honorable senyor Joan Casano- 

2s llegida l’acta de la  sessió anterior. S’ajorna l’aprovacid per no haver-hi nombre suficiest de senyors 

Ordre del dia: 
Interpeblació sobre u n a  visita d‘inspeccid feta a la  S e u  d‘Urgel1. 
Discurs del senyor Rovira i Roure. 
Es suspdn la  discussió i s’aprova l’acta. 
E n  reprendre’s l a  discussió, intervé el senyor Canturri. 
Rectifiquen els senyors Rovira i Roure i Canturri. 
Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Rectificacions dels senyors Rovira i Roure, Canturri i Selves. 
Resta acabada la  interpeldació. 
Continuació de la  discussió del dictamen de la Comissió sobre I’Estatut Inferior de Catalunya. 
Rectifica el senyor Val l& i Pujals  e n  la  totalitat del titol IV .  
Li  contesta el senyor A m a u ,  per la  Comissit. i es passa a la  discussió de l’articulat. 
El senyor R u i z  i Ponseti defensa un vot particular de la  Minoria socialista als articles 57 i 58 del Projecte. 
Resposta del senyor Espanya,  de la Comissió. 
Rectiticacions dels senyors R u i z  i Ponseti i Espanya.  
Intervé el senyor Duran i Ventosa, al qual contesta el senyor Espanya. 
Explica el vot el senyor R u i z  i Ponseti, i 

Sdn aprovats els articles 57 i 58. 
El senyor Val l i s  i Pujals  defensa ua vot particular de la  Minoria de Ll iga Catalana a l’article 59, que accepta, 

per la  Comissió, el senyor Tauler, aprovant-se l’article a m b  1’esme.na de referdncia. 
Es  afirovat, sense discussió, l’@rticle 60. 
El senyor Tallada defensa un vot particular de Lliga Catalana a l’article 61, que accepta la  Comissió. 
Defensa un vot pavticular al mateix article el senyor R u i z  i Ponseti, de la  Minoria d‘UniÓ Socialista, qua 

Saprova l’article 61, després de llegir-se la  nova redacció d‘aquest article i del 59 anteriorment aprovat. 
Se suspdn la  discussió. 

ves i Maris tany.  

Diputats. 

rebutjat el vot particular a m b  els vots a favor de la Minoria 
socialista. 

no accepta la  Comissió, essent rebutjat amb els vots a favor de la  Minoria esmentada. 
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Lectura del dictamen de la Comissió nomenada per a dictaminar sobre el Projecte de Llei  especial per a 

Lectura de vots particulars al dictamen. 
Ordye del dia per a la sessió d8 dimecres. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou  de la  vetlla. 

- 

la solució dels conjlictes derivats dels contractes de conveu. 

Sobre  la sessió a les cinc i cinc minuts de la 
tarda, solta la presidPncia de I’honolrable senyor 
Jolan Casanoves i Masistany, Vice-president pri- 
mer de la Cambra. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller Delegat. 

Es dóna lectura a l’acta de la sessió1 anterior. 
El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’acta? 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

. RUIZ I PONSE‘CI : Per a demanar que 
sigui nominal. (Rial les ,  j u i ~  que als es- 

c o n ~  hi ha pocs ~ e w y o r s  Diputats.)  
E1 Sr.  ?‘RESIDENT : Ho! demanen el sufi- 

cient ncmbre de Diputats? (Rialles.)  E n  tot cas 
es pot ajornar pes a quan n’hi hagi nombre s u -  
ficient. Ordre del dia. Precs i preguntes. ;Noi hi 
ha cap senyoir Ciputat que tingui demanada la 
paraula ? 

nyor Ruiz t Ponseti. 

ORDRE DEL DIA 
Interpel-laclia sobre una visita d’inspecció a I’A- 

juntament de Seu d’Urgelll 

E1 Sr. PRESNICENT: Té la paraula el se- 
nym Rolvira i Roure. 

E1 Sr .  ROVIRA I ROURE : Senyors Dipu- 
tats : ’ral vegada hauria hastat en foirmular al 
senyor Conseller de Governació una pregunta re- 
lacionaIda amb una inspccci6 que es féu a 1’Ajunta- 
ment de Seu d’Urgell el mes de maig proppassat, 
perd com que era possible, per les referhcies que 
jo, havia rebut, que en aquesta pregunta hi hagués 
alguna allusió a alguln altre senyor Dliputat, em 
vaig creure en el deure indispensable de soillicitar 
una interpellació, a l’objecte que pcs part d’aquell 
senyor Diputat no es polgues dir  en un moment 
determinat que no tenia els suficients elements per 
a poder contestar les paraules que jo1 formulés com 
a pregunta, des del moment que en una pregunta 
no hi ha lloc a la paraula allusió. Passaren els 
dies, es sotllicita la interpellació cap al 20 o 22 
del mes de mars, i el senyor Conseller de Gover- 
nació contesta tot seguit acceptant-la. Reconec que 
per part de la Mesa no hi ha hagut negligPncia 
de cap mena, perd el cert és que, malgrat aixh, per 
un traspaperament ben segur, va resultar que la 
interpellació en qiiesti6’ no va ésser concedida. I si 
realment no’ era concedida, no hi havia tampoc 
raó1 suficient per instar GerquP s’incloigués a l’O!r- 
dre del dia aquesta interpellacih, en raó que sem- 
blava que la inspecció en definitiva no havia tin- 
gut cap transcendhcia. I a mesura que els dies 
varen anar passant, sense que socrgissin conseqiiPn- 
cies de cap mena relacionades amb aquella inter- 
peljaci6, semblava que realment hi havia menys 

necessitat de fer-la. Es més, va arribar una ses- 
si61 en la qual gairebé semblava que la interpella- 
ció noi era necessjria, des del moment en quP er! 
una interrupció que va fer el Diputat senyor Cac- 
turri al meu company de %noria senyor Valles i 
Pujals, es queixava davant Cel Cotlstllcr dr  (:o- 
vernació’ que en referEncia a un Ajuntament rcs- 
pecte al que ell havia ,demanat unes substitucions 
no se l’havia atPs. Aixd €eia creure que aquella 
visita d’inspecció soldicitada pel senyor Canturri 
no havia tingut efectes de cap mena, i, per tant, 
la interpellació que jo1 havia anunciat no1 tenia raó 
d’ésser. Per6 es dóna el cas que precisament el 
dia segiient, oi als dos dies d’haver-se formulat 
aquesta queixa pel senyor Canturri, apareixia al 
I3uillei.i Oficial de la  Generaliiat una O d r e  del 
senyor Conseiler de Governació1 en el sentit d’or- 
denar a l’ajuntament de la Seu d’Urgel1, a 1’Al- 
calde de la Seu d’urgell, que grocedís a la ins- 
trucció( d’expedient per incapacitat o incompati- 
bilitat respecte a tres Consellers d’aqluell Ajunta- 
ment. Davant de la solució1 que s’havia donat :I 

aquella visita d’inspecciól, ja  era imprescindible el 
formalitzar la interpellació que jo1 havia demanat ; 
i per aixd vaig acudir a la a, la qual em v3 
donar tota mena de facilitats a fi que la interpel 
laci6 fos desenvolupada avui mateix. 

Ja no1 he d’ésser moilt extens en aquesta inter- 
pellació. El mateix fet que s’hagi anat a una ins- 
pecci& a un  Ajuntament quan estem debatent, pre- 
cisament dintre de 1’Estatut Interior de Catalunya, 
les qiiestiolns de l’autolnoimia municipal, és indub- 
table que ens demostra ja en si l’enolrmitat que 
representa aquesta inspecció. I ho1 és més si es té 
en colmpte que es ve a debatre precisament en 
aquests moments una incapacitat o incojmpatibi- 
litat de tres Regidolrs que fa més de dos anys que 
vénen exercint llurs carrecs de Regidors i fins 
avui se’ls ha considerat aptes i capacitats, i avui 
que hi ha hagut un  canvi d’Alcalde a l’Ajunta- 
ment de Seu d’urgell, es creu que ja noi tenen 
aquesta capacitat. I cal subratllar, cal remarcar, 
la circumstancia que la incompatibilitat hagi nas- 
cut en el molment en quP s’hagi canviat l’Alcalde, 
perquP es vegi ben palesament que la incapacitat 
d’aquests senyolrs, 01 incompatibilitat si vol dir-se 
que és incoimpatibilitat, fins al moment en que 
ha cessat l’anterior Alcalde de I’Ajuntament de 
Seu d’Urgell noi es coasiderava que existís i en el 
molment en que s’ha anat a un  canvi d’Alcalde, 
llavolrs, es consideya que existeix aquesta inca- 
pacitat. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de Go- 
vernacib.) 

E n  efecte, en el mes d’abril del 1931 es varen 
celebrar, co’m a t o t  Espanya, les eleccions a 1’A- 
juntament de la Seu d’Urgell. Varen anar a la 
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lluita dues candidatures ; i d’aquestes candidatu 
res, una d’elles va obtenir la majoda. Entre els 
Regidors de l’iljuntament de Seu d’Urgel1 que 
varen oibtenir la majmia de sufragis i que farma- 
va part de la majoria del Consistori, hi figura- 
ven el nostre colmpany de Parlament senyor Can- 
turri i els senyors Galí i Rabés, que són dos dels 
tres Regidors als quals en vinc referint. 

Respecte del que es demana, de la foirmaci6 
d’expedient per part de 1’Ajuntament 01 per part 
de 1’Alcalde de Seu d’Urgell ... 

E1 Sr. CANTURRI : Per part de 1’Alcal- 
de, nol. 

E1 Sr. ROiVIRA I ROlURE: Si noi recolrdo 
malament, així ho1 diu l’ordre. Hi havien, a més, 
altres elements que folrmaven també aquesta can- 
didatura de majolria, i és indubtable que aquests 
Regidors eren els que portaven més neta l’etique- 
ta de republicans ; i eren els que polrtaven més 
neta l’etiqueta ‘de republicans, perque inclús al- 
gun altre dels companys de majolria del mateix 
senyolr Canturri, respecte els quals sy ha soll.licitat 
també la declaració d’inco~mpatibilitat, varen és- 
ser els que varen acompanyar el senyolr Canturri 
a la Caserna del batall6 de muntanya d’aquella 
població i junts varen proclamar la República. 

E1 Sr. CANTURRI: Aixa és fals. 
El Sr.  ROVIRA I ROURE : Així passa amb 

el senyor Armengol, que era company de la V. S. 
El Sr.  CANTURRI:  ]a en parlarem. 
El Sr.  ROVIRA I ROURE : Eren els senyors 

AImengol, Canturri i Rabés, els tres senyors que 
es varen presentar a la Caserna de la Seu d’Ur- 
gell i allí varen proclamar la República. I, mal- 
grat aquests motius i per les mateixes considera- 
cions dintre de la Repítblica, aquests senyors 
varen prendre possessió de llurs carrecs de Regi- 
dors, i aquests senyors, desempenyant el carrec 
de Regidors, varen estimar que havien d’elegir 
un Batlle, un Alcalde que per mi mereix tots els 
respectes i pel qual, particularment, ser :o tots 
els afectes : el senyor Canturri. I el senyor Can- 
turri va exercir el carrec d’Alcalde pel vot, pre- 
cisament, d’aquests senyors Regidors. Va arribar 
un moment en el qual el senyor Canturri, que 
gaudeix a les comarques de la Seu d’Urgell d’in- 
discutible sinipatia, va obtenir l’acta de Diputat 
al Parlament de Catalunya ; i per aquesta raó, 
el primer Tinent d’Alcalde, que ve desempenyant 
moltes interinitats en funció d’ Alcaliie, va creure 
que ell no havia de continuar desempenyant inte- 
rinament aquest carrec, perqui., per raons que 
en si podia teEir, va creure que havia de designar- 
se en propietat un Regidor qualsevol perqui. des- 
em;lenyés 4’Alcaldia. I, a conseqiiencia d’aixb, 
es va plantejar a 1’Ajuíitament de la Seu d’Urgell 
un debat que va motivar la dimissió del senyor 
Canturri i l’elecció d’un altre Regidor per a ],Al- 
caldia. I des d’aquest monient, e sigui immedia- 
tament desprgs que el. senyor Canturri ha deixat 
d’ésser Alcalde, en el moment en qui. una altra 
majoria es forma, o una minoria més nombrosa 
que totes es forma en I’Ajuntarnent de la Seu 
d’Urgell, per a nomenar un Alcalde distint del 
que fins aleshores havia desempenyat 1’ Alcaldia, 
6s quan es pensa en la possibilitat d’una incom- 
patibilitat o dluna incapacitat per part de deter- 

minats senyors Regidors. I és aleshoIes quan es 
demana una inspecció per un senyor Regidor que, 
segons ha manifestat el senyor Canturri, en notes 
que ha publicat la premsa, era ell mateix. §’ha 
demanat una inspecció a 1’Ajmntamenr de la Seu 
d’ Urgell i, a conseqüencia d’aquesta petició, es 
va presentar a I’Ajuntament de la Seu d’Ur- 
gell un comissionat del senyor Cmseller de 
Governació amb una credencial per la que es co- 
municava que s’anava a fer una inspecci6 de ca- 
racter administratiu. Ea va manifestar al senyor 
comisionat que s’estava disposat a dmar-li tota 
mena de facilitats perque .=s poguessin examinar 
els llibres de comptes i restants, per6 gran fou la 
sorpresa dels Regidors de la Seu d’Urgell quan, 
malgrat de parlar-se d’una inspecció de qüestions 
administratives, es veié que es tractava d’una 
inspecció de caracter personal dirigida contra de- 
terminats senyors Regidors els quals se’ls consi- 
dera aptes durant prop de dos anys. I, en efecte, 
es va concretar aquell senyor a fer UI conjunt de 
preguntes, a les quals se li contest$ atentament, 
i volent redactar per si una acta deberminada i 
un expedient que s’havia de fer amk certs a&- 
riments per part dels senyors Regidors, t+s veié 
que aquesta acta esta mancada de valor, perque 
fou signada, si no recordo malament, pel senyor 
co’missiolnat únicament. 

(Entra l’laonorable senyor Consell~r de Tre- 
balL i Obres Públiques.) 

Davant d’aquestes anomalies, és pel que jo em per- 
meto preguntar al senyor Conseller de Governació 
,si creu que aix6 és realment l’autonomla municipal, 
si el fet de qui: perqui. un Ajuntament tingués que 
,cessar un Alcalde, i no perqui: hi hagi res en contra 
d‘ell, sinó perqui: s’estimava que no podia atendre el 
chrrec d’Alcalde junt amb altres que en ttnia d’impor- 
tants i, per aquest motiu, uns senyors que havien es- 
tat considerats capacos per a desempenyar el chrrec 
fins aquell dia, havien de cessar en la seva capacitat 
i es podia anar a la suspensió. I és ni& de doldre i de 
plhnyer que es faci un atac d’aquesta mena a la auto- 
nomia municipal, quan precisament s’lian tingut d’a- 
llar a cercar un conjunt de disposicions que indubta- 
blement la seva sola data demostra el molt de temps 
que fa que es varen dictar i que B més avui dia, no 
solament estan en desús, sin6 que hali estat substi- 
tuides per altres preceptes, i han esta: substituides 
per altres preceptes perqui:, realment, la necessitat 
de Pautonomis municipal dintre d’Espaiya, i dintre 
de Catalunya, com a Espanya, s’ha creglt que és una 
necessitat que tots desitgem amb més o menys restric- 
cions, i per aix6 el Govern de la República va en- 
tendre, quan féu les disposicions del Ministeri de la 
Goveriyació, que havia de declarar la vighcia de l’Es- 
tatut municipal en el que afectés a recwsos, a perso- 
nal i finances, per disposició de 16 de juliol del 1931, 
convertida en Llei de la República en 15 de setembre 
dei niateix #any ; i com que la qüestió que és objecte 
de debat i la que es refereix a la capacitat o a la in- 
capacitat, a la compatibilitat o a la incompatibilitat dels 
Regidors, és una qüestió que en quant afecti a les 
causes podri ésser aplicable a la Llei municipal, per6 
en quant afecta a procediments ha Centrar en vi&- 
cia la matPria de recursos de 1’Estatut municipal, 
veiem que des del moment que 2 1’Estatut municipal 
s’estableix que el recurs és davant de SAudikncia Ter- 

. 
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kitorial, sala del Civil, en fer se una altra cosa pel 
senyor Conseller de Governació s’ataca l’autonomia 
municipal que tots hem estat demanant aquests dies i 
que el mateix senyor Conseller de Governació, en 
la darrera sessió celebrada en aquest Parlament - 
precisament contestant a unes paraules del meu com- 
pany senyor Vallks i Pujals - va manifestar que 
ell era un entusiasta partidari de l’autonomia niuni- 
Fipal, contra la qual no havia fet niai cap atac. I aquí 
tenim un atac contra l’autonomia municipal, molt 
,més de $Anyer quan ha estat motivat per un simple 
canvi #Alcalde. 

(Entra Phonorable senyor Conseller d’Agricultura 
i Economia.) 

Altrament, en el que afecta a la possible compa- 
tibilitat o incompatibilitat dels Regidors, ens troben 
que respecte d’un d‘ells el motiu que s’a1,lega és el 
Set de tenir un estanc, i d‘aquests casos n’existeixen 
tants a tota Espanya que a l’a mateixa capital de Llei- 
da hi ha un Regidor en aquestes condicions i, en canvi, 
alla no s’han fet investigacions d’aquesta naturalesa, 
tal vegada perquk el canvi d’Alcalde ha estat al re- 
$&. (Rumors en la Majoria.) En segon terme, hi ha 
un altre Regidor que es diu que 4s funcionari muni- 
cipal, per6 no hi ha tal funcionari municipal, ja que 
no es tracta d’un senyor que desempenyi aquesta fun- 
ció pública i visqui de la remuneració produ‘ida per 
la mateixa. Es tracta d‘un senyor que solament té 
una gratificació que se li dóna per dirigir el grup de 
bombers en cas d’incendi, i aquesta gratificació Úni- 
cament és de 80 pessetes anuals, i jo no sé si a un 
senyor que cobra 80 pessetes anuals i encara com 
a gratificació, la qual cosa voli dir que pot ésser-li re- 
tirada, se’l pot considerar com a funcionari municipal. 
(Rumors d’aprovació en alguns escons de la Minoria 
d e  Lliga Catalana.) 

Finalment, hi ha un altre senyor que aquest si 
que no entenem el perqui: se l’ha inclbs en l’expedient 
en qüestió, ja que aquest senyor no cobra ni rep gra- 
tificació de cap mena. El que ha fet en determinades 
ocasions és alguna obra a la caserna que hi ha a la 
Seu d’crgell, perb aixb no té caricter definitiu, sinó 
que s’han utilitzat els seus serveis quan es necessita- 
ven fer reparacions. 

Per aquestes consideracions, a part de quk si exis- 
tís aquesta incompatibilitat, mai no s’havia d’haver 
donat aquest atac a l’autonomia municipal, sinó que el 
que procedia era que s’hagués promogut l’oportÚ re- 
curs, ens produ’im en aquest sentit. I no solament 
no es va promoure el recurs en qüestió sinó que hi 
va haver que es valgué del seu vot per tal de desem- 
penyorar l’Alcaldia, i aixb’ és innegable que consti- 
tueix un atac ferm a l’autonomia municipal. 

També he de fer constar que alguns dels senyors 
ailudits varen ésser companys de candidatura del se- 
nyor Canturri i que cap d’ells no pertany a la Lliga 
Catalana, sinó que l’un esta afiliat al Partit d’AcciÓ 
Catalana - i seria interessant coneixer l’opinió del 
representant que aquest Partit té en aquesta Cam- 
bra -, i l’altre és republica independent, ali6 també 
a la Lliga Catalana. Jo desitjaria que, per part del 
senyor Conseller de Governació, se m’expliqués 
aquest atac a l’autonomia municipal. 

i 

El Sr. CANTURRI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Resta suspesa uns mo- 

ments aquesta discussió per tal de procedir a I’apro- 
vació de l’acta. S’aprova l’acta de la sessió anterior? 

Resta aprovaaa. Té la paraula el senyolr Can- 
turri. 

El Sr. CANTURRI: Senyors Diputats: Corn 
que el senyor Rovira i Roure m’ha alIudit tantes ve- 
gades i gairebé sóc l’autor de quk s’hagi produ‘it 
aquesta interpellació, perqui: sóc el Regidor de la Seu 
d’Urgell que va demanar l’aplicació d’un article de 
la Lley municipal, em crec obligat a intervenir, perb 
faré hist6ria de la qüestió perqui: no és tal com l’ha 
plantejada el senyor Rovira i Roure. Efectivament, 
dos dels Regidors esmentats van venir amb mi en 
candidatura a les eleccions del 12 d’abril, perb, com 
no ignoren els senyors Diputats, el fet va ocórrer 
d’aquesta manera, perquk alla, igual que a la major 
part dels indrets de Catalunya, els republicans ani- 
vem en coalició. Una vegada a Pajuntament varen 
creure oportú nomenar-me Alcalde. Per6 aixb, com és 
molt natural, a mi no m’obligava absolutament a cap 
compromís polític, perqui: ja deuen haver vist que 
immediatament després es presentaven les eleccions 
del mes de juny de les Constituents i es donava el 
cas extraordinari que dels set Regidors que formaven 
la Majoria Republicana de la Seu $Urgell, l’únic que 
anava a 1’Esquerra a recolzar la seva candidatura 
era jo. Aquesta conducta va ésser rectificada un 
temps més tard per un altre company meu, i nosal- 
tres dos som els únics que formem actualment la 
Minoria d’Esquerra Republicana a 1‘Ajuntament de 
la Seu d’Urge11. Perd cal tenir present que en aque- 
lles mateixes eleccions del mes de juny, el mateix 
dia de saber-se el resultat de la Seu d’Urgell i des- 
prés de la campanya electoral que s’havia portat a 
cap, després de veure el poble que a nii se m’havia 
deixat sol i que aquells individus volien obligar-me 
a una disciplina d’un centre radical que hi havia a la 
Seu d’Urgef1, impedint-me recolzar la candidatura 
d’Esquerra Republicana de Catalunya, he de dir que 
en aquell mateix dia del mes de juny es forma una 
manifestació per a demanar la destitució dels meus 
companys de candidatura perqui: consideraven que 
havien claudicat de les idees que els havien portat 
al Consistori el 12 d’abril. Per tant, jo realment no 
em devia als meus companys Regidors ni jo els vaig 
demanar, sinó que foren ells els qui decidiren -- he 
de deixar-ho ben sentat - el portar-me a 1’Alcaldia; 
jo no tenia compromisos, en absolut, per al dia de 
demi, per a ulteriors resolucions. Perb ei mes de ge- 
ner, després ide les eleccions del mes de novembre, 
jo vaig indicar als meus companys la convenikncia, 
per haver sortit Diputat, de-deixar 1’Alcaldia. 

(Entra Phonorable senyor Conseller de Sanitat 
i AssistBncia Social.) 

I passats uns quants dies, arribem a una sessió 
i se’ns proposa que s’havia de canviar l’Alcalde, i jo, 
com que per rumors, que és com se saben les coses 
en els pobles, sabia que realment una fracció, la d’Ac- 
ció Catalana, havia determinat votar un determinat 
senyor per Alcalde, sense consultar-ho a nosdtres, 
que f orniaveni part d’una entesa republicana, consi- 
derivem que el Partit que acabava de guanyar les 
eleccions del mes de novembre - jo, de la candida- 
tura, havia estat el que havia tingut més vots a la 
Seu d’Urgell, i vostPs ho saben perfectament - te- 
nia una forqa moral extraordinaria i crkiem que era 
un atemptat a la democracia de la Seu d’Urgell i als 
republicans de la Seu d’Urgell, que una fracció que 
es deia Republicana - i que jo he de dir que no va 
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apoiar la candidatura republicana en les últimes elec- 
cions, i no vull dir tampoc que els de la Seu d’Ur- 
gel1 recolzéssim a vostks, (Rumors en la Minoria 
d e  Lliga Catalana.) encara que ho van fer d’una ma- 
nera velada, per6 que no ens interessava - nosaltres 
considerivern, repeteixo, que era un atac a la demo- 
cricia urgellenca, aquesta manera de procedir, el 
voler-se quedar amb l’Alcaldia de la Seu d’Urgell 
contra la voluntat del Partit que acabava de guanyar 
les eleccions. I jo els he de dir que aleshores, en nom 
de 1’Esquerra Republicana de Catalunya, vaig posar 
el vet a la persona que volien votar per a Alcalde. 
Aquesta és la realitat. Sí senyor Duran, no faci sig- 
nes negatius amb el cap. Jo estava en el meu dret, 
perqui:, a més, la persona que alguns volien que es 
votés com a Alcalde, és persona que se’l considera 
a la Seu d’Urgeíl un home reaccionari, malgrat que 
hagi vingut amb mi a la candidatura. 

(EYztra Phonorable senyor Com-eller d e  Cultura.) 
E1 12 d’abril, a nosaltres ens interessava que sor- 

tís una majoria amb etiqueta republicana sense mi- 
rar el contingut; després hem tingut la desgricia 
que el contingut d’aquella coalició no ha estat el 
que s’esperava, perd ara s’ha rectificat i el poble ;o 
est& conforme amb alguns dels homes que va votar 
el 12 d’abril, i aixb passa. com a la Seu d’Urgell, a 
moltes ciutats de Catalunya. El fet és que nosaltres, 
usant del nostre perfecte dret, no virem voler votar 
aquest senyor d’ilcció Catalana. La raó va ésser per- 
qui: no se’ns havia consultat la persona que havia de 
substituir-me a mi a l’Alcaldia, i, naturalment, aixb 
porta la desfeta, perqui: va anunciar aleshores un Re- 
gidor d’kc ió  Catalana, en nom de la seva minoria, 
que em retiraven a mi la confiaqa i d’questa mane- 
ra es provocava la meva dimissió. En  efecte, vaig di- 
mitir, deixant en llibertat el Consistori perqui. es no- 
menés un nou Alcalde. E1 nou Alcalde fou nomenat 
pel grup més nombrós, que era Acció Catalana, i nos- 
altres votirem en blanc, ens votarem a nosaltres ma- 
teixos i deixirem realment que vingués un Alcalde 
d’AcciÓ Catalana, perque cal tenir en compte, senyors 
Diputats, que si nosaltres haguéssim volgut s’hauria 
dividit la majoria de la Seu d’Urgell, car se’m va- 
ren fer indicacions per part dels amics del senyor Ro- 
vira que si nosaltres volíem votar aquell Alcalde 
se’ns donarien tinences i compensacions per a SAl- 
caldia; per6 jo vaig dir que Esquerra Republicana 
de Catalunya, no votaria mai els reaccionaris de la 
Seu d’Urgell i que a nosaltres ens importaven poc 
les tinences d’Alcaldia i les compensacions, i he de 
dir que els senyors $Acció Catalana provocaren la 
meva sortida i la meva dimissió de I’Alcaldia. Es 
dóna el cas paradoxal que aquests mateixos senyors, 
despres d’haver-nie retirat la confiaga, es queden 
amb 1’Alcaldia i amb tots els altres cirrecs, interi- 
nament, no tingueren la majoria de vots, ja que‘ no 
els votaren els senyors de la Lliga ni nosaltres ; l’A1- 
calde, doncs, és l’Alcalde interí, com determina la 
llei quan no es té una majoria absoluta en la votació. 
Aquesta és, realment, la situació municipal de la Seu 
d‘Urgell. 

I explico1 aixb per a posar en antecedents als 
senyors Diputats, i perquP es vegi sempre el prol- 
cedir nolstre i el de la minoria Re vosds, i també 
com prolcedeixen, desgraciadament, uns Regidors 
que es diuen avui republicans i que de republicans 
només en porten el m m .  Perd han de sabes’ que 

aquests fets varen portar a la sessis següent els 
ncnienaments de la Colmissió per al cartipis mu- 
nicipal i els representants de Lliga Catalana re- 
colzaren, unes Co~missiolns municipa s que jo1 proi- 
posava, perquP es calmpolsaven de la següent faisó : 
un de l’Esquerra, un de !a Lliga i un altre d’Ac- 
ciól Catalana, perd els d’Acció Catalana es varen 
donar coimpte de qui. tenien el comandament de 
la ciutat i deien que jo els havia gaztat una juga- 
da perquP quedaven en minoria a les Comissions. 
E ra  just que es, quedés en minoria un P’artit que 
noi tenia majolria absolluta a l’Ajuntament, i que 
hi tinguessin representació tots els sectors que 
colnstituien YAjuntament. Resultat de tot aixd 
fou que aleshoires hi hagués una entesa, i varen 
aliar-se ela d’Acci6 Catalana amb l a  Lliga per a 
polder anar cointra l’Esquerra, i així pojder cotn- 
tinuar una política com la que es seguia abans de 
venir la República. Draquí ve que el senyor Rol- 
vira defensi aquests senyors d’Acci6 Catalana ; 
perquP noi és més que aisb, senyor Rovira, el que 
esta fent aquí : anar a la conquesta d’uns quants 
volts i veure si després d’uns quants trebplls vots- 
t P  pot anar a la csnstitució d’un Centre de la Lli- 
ga a la Seu d’Urgell ; i per aixb hi  va fer un viat- 
ge fa poques setmanes. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : A veure si un 
Diputat no1 polt anar al seu districte ! 

El Sr. MIRACLE : Aixb 6s demolcracia ! 
El Sr .  CANTURRI : Senyor Rovira, vosti. no1 

fa sinB veure si a aquests republicans noivells els 
pot polrtar a la Lliga Catalana ; i dóna una em- 
branzida amb aquesta mica de propaganda que ara 
fa des d’aquí. NOI és res més que aixb. (Rumo~s 
en la Minoria de  Lliga Catalania.) 

El Sr. FRONJOSA : Els catequitza. 
E1 Sr. OANTURRI : Els catequitza, real- 

ment. I com que a nosaltres no1 ens ha de catequit- 
zar, perquP ja sabem que a la Seu ?’Urgell el re- 
publicanisme, afosrtunadament, esta a les nostres 
mans, i el poble, des del 28 de juny, ja diu que a 
una banda hi sorn els republicans i a :’altra aquests 
senyoirs$ que volstP defensa i que té per reacciona- 
ris i molnhrquics, no1 ens importa, pxix som nolsal- 
tres els que vollen a la Seu d’Urgell. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE. : Els que anareu 
a proiclamar la República a la caserna de la Seu 
d’urgell.. . 

€31 Sr. SAURET : V6s nol hi éreu, senyor Rol- 
vira i Roure! 

El Sr. CANTWRRI : Jo1 sí que hi era. Dloncs, 
realment, el que el senyor Rovira vol és veure si es 
pot arribar a constituir aquest Centre de la Lliga a 
la Seu d’Urgell, d’acolr’d amb aquests elements 
d’AcciÓ Catalana, a la qual colsa j a  nosaltres! hem 
dit que noi hi tenim cap inconvenient, que nosaltres 
admetem, i que jo, personalment ha he provoIcat, 
perque es sembrava un cotnfusionisme a la Seu 
d’urgell amb uns senyors que es volen dir repu- 
blicans i que no1 s6n més que una pertorbació cons- 
tant. Aclarit aixd, diré que una vegada nohmenades 
aquestes Colmissions, després d’haver-se unit els 
senyors de la Lliga Catalana amb els d’Acci61 Ca- 
talana, ens volgué anullar i atropellar la minoria 
d’ssquerra, que varem guanyar les eleccions, pre- 
tenent anullar els nomenaments de les Comissions 
que es dividien. entre els scnyoirs d’AcciÓ Cata- 
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Jana, Lliga Catalana i l’Esquerra, perb tinguis en 
c m p t e  que l’acord es va prendre per sis volts 
contra un. Es varen nolmenar les Colmissions i en 
la sessió segkent es volia anullar el notmenament 
d’aquestes’ Coimissions. I com que jo1 vaig creure 
que hi havia un atropell a la democsacia, perquf. 
és un atropell intolerable que al Partit que acaba 
de guanyar se’l vulgui treure de 1’Ajuntament 
de la ciutat i se’l vulgui eliminar de tortes les Col- 
missions a fi que no pugui tenir cap cofntroll, va 
ésser llavors quan vaig dir que noi es podia tolerar 
i vaig protestar, i la respolsta dels senyors d’Ac- 
ciÓ Catalana i dels amics del senyor Rovira i Roa- 
re  va ésser noi fer-ne cas ; i en vista d’aixd pro- 
cedien a l’eliminació de les“ Comissions basant-se 
en l’article 60 de la Llei municipal que diu que 
les votacions han d’ésser secretes, i perque no 
s’haxia co~mplert aquest requisit, s’anullava la 
votació que s’acahava de fer. Per6 es doaava el 
cas paradolxal que quedaven valides les Comissions 
que havien estat nomenades pel mes de juny del 
31, que ha havien estat pel mateix proicediment. 
Rs a dir, que s’aplica la, llei quan es perjudica 
1’Esquerra i es beneficia els altres i es donen VA- 
lits els nomenaments quan se’n beneficien ells. I 
en veure que se’ns atropellava d’una manera tan 
indigna, va ésser quan jo, que sabia que entre 
aquells Regidors n’hi havia que eren incompati- 
bles, vaig demanar que s’apliqués l’article 43 de 
la Llei municipal, i no se’m va fer cas, ja que, 
units Acci6 Catalana i Lliga, digueren noi tenien 
perque fer-ne, i en veure que noi prenien en coin- 
sideraciól la meva demanda vaig acudir a 1’Únic 
lloc oa poldia acudir, ja que traspassats els serveis 
d’ildministració Local, en lloc del Governador ci- 
vil era el Conseller de Governació a qui havia de 
dirigir-me. Vaig demanar-li que enviés una ins- 
peccció a la Seu d’Urgell per a camprolbar els Re- 
gidors que estaven compresos en l’article 43 i s’a- 
pliqu6s la IIei. Es simplement aix6 all6 que m’he 
concretat a demanar : que es complís un article 
de la Llei municipal. Els motius els he explicat ; 
no1 tenia cap necessitat d’explicar-los, perqu?! crec 
que estava en perfectíssim dret de demanar al se- 
nyor Conselles de Governació que s’apliqués un 
article de la Llei municipal i aquest article es 

M’interessa, perd, aclarir el que ha dit el se- 
nyor Rovira : que jo m’havia recolzat en aquests 
Regidors per a ésser Alcalde i que m’havia acom- 
panyat un d’aquests senyors a la Caserna de la 
GuArdia civil el dia de la proclamació de la Re- 
pithlica. Evidentment, aquest senyor el dia 14 
d’abril em va acompanyar a la Caserna de la 
Guardia civil i formava part del Comitit revolu- 
cionari, perb aix6 no vol dir res, perquil llavors 
es formaven a les poblacions conglomerats repu- 
blicans, anhvem tots junts, perquit el que volíem 
era proclamar la República. Potser sí que varem 
pecar en creure que aquest senyor, que havia ac- 
ceptat un carrec de Tinent d’Alcalde quan va 
pujar Primo de Rivera i en venir la República 
es va fer republica, estava redimit, perd ara ens 
hem adonat que aixd era una equivocació, perque 
ara combat els republicans i els catalanistes, i 
I’únic que l’interessa és conservar les seves fin- 
ques. Jo sé tot el que valen políticament aquests 

complís’. 

senyors, ja que ens coneixem des de l’infiincia ; 
si poguPssim tornar al 12 d’abril, estic segur 
que no formarien pas la coalició republicana junt 
amb nosaltres. 

El SI-. ROVIkA I ROURE : I tots aquests 
senyors que anaven amb ell, perque amb mi no hi 
anaven. 

EI Sr. CANTURRP: Jo he de dir al senyor 
Rovira que jo li podria demostrar que en les dar- 
reres eleccions els elements d’Acció Catalana - 
sóc un home que observo molt bé els resultats 
electorals de les ciutats on he viscut, perquP crec 
que és obligaci6 meva - puc dir-li que els ele- 
ments d’Acci6 Catalana varen votar a vosté i a 
mi personalment, perqu?! el que anaven era a fer 
un rerompte de les seves forces a la Seu d’Urgell. 
Perd li puc demostrar que els nostres candidats 
van en primera iinia tots, és a dir, que els meus 
companys de candidatura d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya varen guanyar en tota la línia ; 
només hi ha un sol lloc on vostP els iguala, i és 
a la cua. Nosaltres en varem guanyar deu de 
majoria, després ve vostf. i després ve un altre 
cempany nostre, i aqui és on varen fer la prova- 
t u r a ;  em varen votar a mi personalment, no a 
l’Esquerra, perd també a vosté. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo els ho agra- 
eixo molt, si em varen votar. 

E1 Sr. CAWTURRI : A mi m’és igual; jo 
no els ho agraeixo, i els ho vaig dir. Quant a la 
inspecció a quil vostil es refereix, li he de dir que 
el senyor Conseller de Governació va fer molt 
ben fet en enviar un delegat all2 dalt per a assa- 
bentar-se si existeixen incompatibilitats. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Si vosti. li va 
demanar.. . 

El SI-. C R N T U R R I :  Ei vaig demanar, i 
crec que és molt just que, havent-hi uns senyors 
que eren incompatibles amb la Llei municipal 
vigent, davant del iceu prec, s’assessorés si era 
veritat, per a procedir en consequPncia. El senyor 
Conseller va enviar un delegat a la Seu d’Urgel1, 
i no va &ser pas del tot ben rebut per la majoria 
de l’Ajuntament, perqu? varen dir mil pestes de 
la Generalilat de Catalunya i del Conseller de Go- 
vernació pel sol fet que anava a esbrinar si era 
cert que hi havia aquestes incompatibilitats. I 
com que a nili m’agrada enraonar amb fonament, 
vaig a llegir, només perquP vegin com procedei- 
xen els amics del senyor Rovira i Roure, un 
acord d’un acta en el qual es tracta d’aquest as- 
sumpte a la Seu d’Urgel1, del qual, com que 
havia anunciat aquesta interpel.laci6, m’en vaig 
fer lliurar cjpia a i’hjuntament. Després de dir 
que es varen quedar molt sorpresos, en arribar 
aquest senyor a la Seu d’Urgell, en veure que 
no anava a fer una informació de caracter admi- 
nistratiu, diuen que es va limitar a fer-los una 
sPrie de preguntes de caricter personal, pel fet 
de pqeguntar-los si tenien determinats carrecs, 
com el de cap de bombers -- que no cobra 80 pes- 
setes, sinó que aquest any se li va augmentar el 
sou a 250 ... (Rumors e n  els bancs de  la Minorza 
de L l iga  Catalana. ) 

El S;. SAURET: Hi ha incompatibilitat, cobri 
el que cobri. 

E1 Sr. C,\NTLJRRl: Aquests senyors - perqui. 
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jo no demano res més que s’apliqui la llei - aquests 
senyors s’estranyaven que se’ls f zssin preguntes re- 
lacionades amb l’objecte pel qual havia estat enviat 
el delegat a la Seu d’Urgell, i varen fer la seguent 
proposició : que m’encarreguessin a mi que inter- 
pellés el senyor Conseller de Governaci6, perqui: 
deien que la ciutat havia vist indignada que haguks 
anat a fer-se una inspecció a la Seu d’Urgell, i jo 
els vaig escriure una carta negant-m’hi. Per6 vegeu 
ara els termes en quk ells varen concretar aquesta 
proposició. Basta dir que comenca anib aquestes pa- 
raules: <En nom de tots els ciutadans conscients i 
veritables republicans....>> E1 que va fer aquesta pro- 
posició és 1’Alcalde al qui jo vaig substituir el dia 14 
‘d‘abril, Alcalde de la Dictadura; i aquest és el qui 
parla en noin <de tots els ciutadans conscients i ve- 
ritables republicans>>. Per6 el bo del cas és el següent 
acord : <Respecte a la persona del denunciant .... >> Ja 
havia dit que era jo i li0 consignava en la lletra a la 
qual m’he referit. 

81 Sr. ROVIRA I ROURC : Aixh vosti: ho -va 
dir anib posterioritat. 

El Sr. CANTURRI : No. Jo ho 17iig dir quant em 
va semblar. (Rialles.) Diu l’acord: <Respecte a la 
persona del denunciant, com que no es té coneixement 
de qui és, no vol parlar-ne, si bé el sol fet de dedicar- 
se a fer seniblants denfilicies el fa creditor de dema- 
nar se’l donés de baixa com a veí, per indesitjable.>> 

Fixint-se els sciiyors Diputats en la deiiiocracia 
dels amics de Lliga Catalana, que perqui: jo demano 
l’aplicació d’un article de la Llei municipal volien que 
s’eiii tregués del padrb de veins de Seu d’Urgel1, a 
ini que sóc un home que he estat vint iiiesos Alcalde 
de la Seu d’Urgell i, no és per dir-ho ni perquZ jo 
ein vulgui fer l’apologia, per6 els ernplaqo perqui: 
vegin, com ha reconegut el mateix senyor Rovira i 
Roure, que fins els homes iiiés reaccionaris que 
ra’han coiiibatut han de reconkixer que en les meves 
acthitats a l’Ajuntament, 110 lii ha ning0 que em 
combati el més mínim per la meva gestii administra- 
tiva municipal. Per tant, veureu vosaltres que des- 
prés d’haver-me votat la majoria del poble en les GI- 
tiiiies eleccions del iiies de novembre, hi ha un senyor 
que ha estat Alcalde de la Dictadura i al qual jo vaig 
haver de treure el 14 d’abril, i aquest senyor eili vol 

“declarar ciutadh indesitjable de la Seu d’Urgell ; 
’aquest senyor és de  la Lliga i 6s el que acompanyava 
a la V. S., senyor Rovira i Roure, en les eleccions. 
(X~izzors d c  protesin e?$ la IlVíiizo”~ia d e  Lliga Cata- 
lana.) Vostk sap que em reiereixo al senyor Fité ... 
’ (Co&wen  els YUIFLOYS em Ia Minoria de  Lliga Cata 
laiza, que PLO permeievl. smitiY el fzizal de l   om.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE: VostG sap que a 
la nostra candidattrra hi havia molta gent que no era 
de la Lliga. 

Ei Sr. MIRACLE: Aix6 ho ha aprCs del seiiyor 
Riera, de Martorell. Aquest senyor fa anys que ho 
aplica. (Rvr.no;l:\- r i i  cls distints escons d e  la! Cambra.) 

31 Sr. CANTURRI: El senyor al qual em re- 
fereixo és de la T,liga i aprofito avui l’ocasib, tziiibk, 
per a contestar a una allusió que em va fer un dia el 
senyor Ventosa i Calvell, dient que els de la Dicta- 
dura havien anat cap a 1’Escjuerra; jo li vaig confes- 
tar que en el nieu poble, no. Aquest senyor, que jo  
vaig treure corn Alcalde de la Dictadura el 14 d’abril 
recolza la Lliga Catalana, i aquest altre senyor que 
s’ha dit que era Tiiient d’Alcalde de la Dictadura i 

que també s’ha dit que era del Cornit6 revolucionari 
- i aixb és, cert - avui també recolza Lliga Cata- 
Jana perqui: la Repfiblica li fa por. Per tant, tota la 
gent de la Dictadura, de la Seu d’Urgell, formen en 
les rengleres dels homes que es defensen a aquests 
baiics. (Dirigint-se a la Minoria de  LZiya Catalana.) 
I he de dir una altra cosa, també, i és que no m’estra- 
iiya que la U. S. defensi aquesta geni, ja que fou 
Diputat de la Dictadura a Lleida, i és un senyor, 
vostk, que fins €a poques setmanes fou corresponsal 
d’A B C a Lleida i no ha renunciat la correspon- 
salia, fins forca després d‘ésser Diputat. (Molt bS!, 
e% la Majoria.) I jo considero, senyor Eovira i Rou- 
re, que no és moral ni pot venir aqui a donar-nos 
lliqons de democricia el qui havent estaí de la Dicta- 
(dura se les dóna ara d‘ésser republic;. Jo que crec 
que els que abans eren monarquies, 531% haurien de 
continuar essent-ho, de continuar en el mateix lloc 
on estaven, i no aproximar-se a Partits que guanyant, 
emparant-se en els corrents moderns de la política 
actual i dient-se catalanistes, després d’haver renun- 
ciat a una corresponsalia de !‘4 B C perquk li con- 
venia. (Molt  bC!, en  la Majoria i Minoiria sogialista. 
X u i ~ ~ o r s  en la Minoria d e  Lliga Catala~za.) 

Per tott aixb, senyors Diputats, jo) aprofito 
aquesta ocasió per a demanar al senyor Conseller 
de Governació, en nom dels republicans de Seu 
d’Urgel1, de 1’Esquerra Republicana de Seu d’Ur- 
gell, que procuri que aquest sscumpte arribl fins 
al  final i es faci justícia a la Seu d’Urgel1, 
tícia republicana, que per a nosaltres si 
aplicar la llei inexorablement. Si és que incorren 
en incoimpatibilitat ; si és que són incompatibles 
aquests senyors, jo demano a l  senyor Conseller de 
Governació que apliqzli la llei sense contempla- 
cions, i no es cregui que nosaltres ens volem en- 
sanyar amb 1’ Ajuntament, perquP vositPs\ s’han 
ocupat de tres senyors que jo, no afirmo que si- 
guin incompatibles. (Rumors eiz Za Minoria de  
L l iga  Caialana.) Nosaltres no tenim l’esperit de 
perseguir, el que sí volem és el compliment de la 
llei quan es demana. Aixb és el que a01 Esquerra 
Republicana de Seu d’Urgell. 

I quant a l’aspecte que s’ha vulgnt domar, la 
queixa d’alguns de quP l’inspecció ha tingut ca- 
rhcter administratiu, jo he de contestar que el 
caire que li han volgut doinar els senyors de la 
Seu d’Urgell no és el cert, perqui. una inspecció, 
com saben molt bé els senyors Diputats, si és de 
carhcter econdmic, referent a qiiestiolx de finan- 
ces de l’Ajuntament, com aquests senyors volien 
fer supolsar en parlar que deshonorava aquesta ins- 
pecció aquell Ajuntzment, no és el Coinseller de 
Governació1 que l’ordena, sinó el Conseller de Fi- 
nances. Per aixb jo els vaig contestar en un escrit 
referint-me al que ells deien que denigrava aquell 
Ajuntament la realització d’una inspecciói, que jo, 
que he estat vint mesols Alcalde, no m’hauria sen- 
tit denigrat niai pel fet que vinguessin a revisar 
la meva obra i a examinar la meva gestió de cap 
a peus, perqni. estic ben lliure de tota culpa i 
que, per més comprobacions que es realitzin a 
1’Ajuntament de Seu d’Urgell, no1 trobarien res 
niés que actes d’una administració recta, com la 
que avui afortunadament es fa a 1’Ajuntament de 
Seu d’Urgel1, que és - i a_nroiito aquesta ocasió1 
per a manifestar-ho - un Ajuntameot model, un 
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Ajuntament que inclús ha tingut la sort de qu6 
hi hagi passat la Dictadura per damunt sense que 
es fes cap emprPstit ni s’endeutés ; 1’Ajuntament 
té realment una situació prhspera, que Esquerra 
Republicana de Catalunya ha afiansat encara més. 
Per tant, no hi havia necessitat de fer aquesta 
inspecci6 de caracter administratiu, cosa, que ja 
sabia perfectament ; per8 una cosa és que no) s’hagi 
de fer una inspecció de caracter administratiu i 
una, altra és que hi hagin uns Regidors que siguin 
incompatibles.. . 

El Sr. VIDAL I GUARD’IOLA : Que és im- 
molral fer emprestits ? 

E1 Sr. LLUHf : i Que és catalanista ésser cor- 
responsal de 1’A B c ?  

El Sa. DIURAN I VENTOISA : 2 Que és cata- 
lanista ésser Alcalde de Reial Otdre i Diputat del 
Parlament catala ? 

El Sr. VIDAL I GUARDlIOlLA : E l  poden 
informar els seus1 amics de Lleida,, senyolr Lluhí. 

E l  Sr. LbUHf  : Ja estic informat. 
E l  Sr. PRES6DENTI : Facin el favor els se- 

nyors Diputats de no interrompre. 
El Sr. C’IZNT’URRI : Jo no puc dir res per- 

quil m’interrompin, perquP tinc bastant la cois- 
tum d’interrmpre ; per tant, jol accepto de mollt 
bon grat que m’intermmpin. L’únic que repetei- 
xo, per a acabar, és que em sembla que ja, he 
posat prou clar I’assumpte, demano només que el 
senyor Conseller de Governació procuri donar sa- 
tisfacció, a l’Elsquena Republicana de Seu d’Ur- 
gell, que Constitueixen els republicans autPntics, 
no ho dubteu, ja que a Seu d’Urgell i a tot Cata- 
lunya militen afortunadament en les rengleres de 
I’Esquerra Republicana o dels, nostres amics so- 
cialistes (Rumors  e n  la Minoria de Ll iga  Catala- 
na.) que també són boliis! republicansl, perd a la 
dreta (Dirigint-se a Ll iga  Catalana.) noi hi creiem 
en el vostre republicanisme. (Rumors d’aprova- 
ció e n  la Miajoria i Minoria socialista.) 

EI Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per parlar. 
I31 Sr. PRESIIDENT : TE la paraula el se- 

nyor Rovira i Roure, per a rectificar. 
E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  E n  primer lloc 

he d’advertir que si he formalitzat jo la interpel- 
lació, fou perque primerament es va dirigir 1’A- 
juntament de Seu d’Urgell al senyor Canturri per- 
qui. la fes, i clavant de la negativa d’ell a portar 
la qüestió’ al Parlament, fou quan la vaig fer’ joi. 
Com que, el senyor Canturri ha volgut desviar la 
qüestió en un terrenjr persolnal entre ell i jo, he de 
fer una aclaració; que ell havia d’havcr fet en 
hono’r a la veritat. E n  dir si jo! havia estat Diputat 
de la Dictadura i si jo havia estat cotnesponsal 
de 1’A B C, ell havia d’haver afegit que quan 
jo vaig ésser nomenat Diputat de la Dictadura, 
precisament l’any 26, vaig dimitir aquest chrrec 
i vaig mereixer la felicitaci6 de nmlts companys 
correlig-ionaris de la V. S. 

E1 Sr. VIADIU : Per quil? 
E1 Sr.  ROVIRA I ROIJREl : PerquP no em 

resultava l’actuacib de la Diputació. 
E l  Sr. VIADIU : Pes un fall que no li convenia 

a volst? o a un amic de vostit. (Rumors de $rotesta 
en la Mimoria de Ll iga Caialana i d’aprovació e n  
la Majoria.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Jo vaig dimitir 

, del carrec de Diputat provincial de la Dictadura 
per la senzilla raó que no m’agradava l’actuació 
de la Diputació de Lleida ; i ,  en segon terme, he 
d’advertir que si era corresponsal de 1’A B C, ho 
era d’una AgPncia, en la qual, si hi havia un 
diari que era A B C, n’hi havia un altre que era 
El Liberal,  era netament republica. Si jo tenia 
la desgracia d’haver de guanyar-me la vida fent 
de periodista, a més d’advocat, no hi tinc cap 
culpa ! 

E1 Sr. SAURET : VostP va dimitir el carrec 
de Diputat per un fall que el perjudicava a voste 
o a un amic seu. 

EI, Sr.  ROVIRA I R O U R E :  Portant les 
qüestions a aquest terreny, jo podria retreure al 
senyor Canturri que va a anar a retre homenatge 
a Primo de Rivera, amb l’escopeta al coll. (Ru- 
mors i rialles e n  la Minoria de  L l i g a  Catalana.) 

Un Sr.  DIPUTAT de Lliga Catalana : Que 
hi diu a aixb el senyor Lluhí ? 

El Sr. LLUHf : Devia ésser per a pegar-li 
un tret ! (Rialles.)  

E1 Sr. CANTURRI :  Aixd és una veritat, 
una veritat jesuística. (Rialles.) 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Per$, no eren 
aquestes les qüestions que havíem de debatre, i 
jo estic liet de consciilncia, completament net de 
conscisncia, pel que passa, perquP resulta que, 
en definitiva, l’iínic que hi ha hagut 6s una mala 
acció de I’Esquerra en trencar una urna, i una 
calúmnia que s’ha aixecat contra meu, jo no 
havia pogut estar a Odén. (Protestes e n  la Majo- 
ria.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Rovira i Rou- 
re, en realitat, els fets d’Odén ja estan discutits. 
Discutim ara la inspecció a 1’Ajuntament de la 
Seu d’Urgel1. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo crec que les 
paraules pronunciades pel senyor Canturri són 
les més eloqiients en demostració de la improce- 
dPncia de la inspecció en qüestió. I ara, jo pre- 
gunto al senyor Conseller de Governació : Des- 
prés de les afirmacions rotundes del senyor Can- 
turri de que aquesta inspecció s’ha demanat ex- 
clusivament per tota aquesta sitrie de fets que ell 
ha relatat, i que, en definitiva, no representen 
més que la petició d’una inspecció per venjanga, 
2 esta d’acord aixd amb l’autonomia municipal ? 
Al senyor Conseller de Governació és a qui m’a- 
dreso, perquil crec que una rectificació no precisa 
després de les paraules tan eloqüents del senyor 
Canturri. 

E l  Sr.  ANDREU : ¿Defensa la V. S .  el no 
respectar la llei ? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Jo defenso l’au- 
tonomia municipal, i si el senyor Canturri res- 
pecta la llei, hauria d’haver formulat en el mo- 
ment en quit s’haguessin celebrat les eleccions, 
i dintre dels vuit dies que assenyala la llei, l’o- 
portí1 recurs, pe& no anar a cercar els vots 
d’aquests senyors per a tenir l’Alcaldia, i quan 
ha cessat la simpatia que sentien aquests senyors 
vers ell per a elevar-!o a l’Alcaldia, quan han 
manifestat que no tenia llur confianp, aleshores 
ha estat quan ell ha sol.licitat del senyor Conseller 
de Governació que s’instruís l’expedient en qiies- 
tió. 
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El Sr. CANTURRI : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el s 

nyor Canturri, per n. rectificar. 
El Sr. CANTURRI: Poques paraules, per- 

que quasi ja ho he dit tot abans. Jo demano sola- 
ment l’aplicació d’un article de la llei ; si hi ha 
incompatibilitats, jo demano que s’apliqui la llei. 
No havia de fer-ho als vuit dies, com deia vostP, 
perquP eren ells aleshores els que ho havien de 
determinar. Jo no els vaig anar a cercar perquP 
m’enlairessin a’ l’Alcaldia, ja que la vigília de 
les eleccions, en una reunió, vaig dir que no volia 
ésser Alcalde, i se’m obliga a ésser-ne, per disci- 
plina. Jo em trobo en la política d’una manera 
circumstancial, perquP no m’ho pensava mai que 
jo tingués de fer política ; m’hi trobo pel meu 
amor a la República. 

Vull parlar d’un fyt, al qual s’ha referit el 
senyor Rovira i Roure. H a  dit que jo vaig acudir 
aquí, a Barcelona, en una manifestació del Some- 
tent ; és cert, perd realment a mi em varen enga- 
nyar. (Rialles.) Jo aleshores era molt jove, per- 
quP jo sóc del Sometent des de l’edat de vint anys ; 
pertanyer al Sometent, a la muntanya, és en 
defensa prdpia, i a la Seu d’urgell ningú dubta 
del meu republicanisme. Jo no havia votat mai 
fins el 12 d’abril del 1931, perquP mai havia vin- 
gut un candidat republica a la Seu. E1 cas del 
Sometent al qual s’ha referit el senyor Rovira 
és el següent : L a  senyora Tries de Bes era pa- 
drina de la bandera del Sometent de la Seu d’Ux- 
gel1 - i jo ja he dit que pertanyer al Sometent 
a la muntanya és en defensa prapia - ; a més, 
jo havia manifestat moltes vegades que ‘era l’ú- 
nica manera legal de tenir una arma a casa per 
a posar-la al servei de la República ; perqu6 jo 
no tinc por, senyor Rovira i Roure. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE: Per6 si jo no he 
dit que tingués por. 

E1 Sr. CANTURRI: I jo he de dir a vosti: que 
en una reunió a quit es convoci els Sometents se’ns 
digué que com que la senyora del Diputat senyor . 
Tries de Bes havia regalat una corbata a la bandera 
- us recordareu que Primo de Rivera va fer treure 
totes les llaqades catalanes de les banderes del So- 
metent, per6 després prometeren tornar-les - hi va 
haver una reunió de Sometents, a la qual no va acu- 
dir ningú de la Seu d’Urgell, per acompanyar la ban- 
dera, i aleshores es va cridar a una nova reunió i un 
senyor, que és Vocal de la Comissió de Sometents, 
per cert de la Lliga també, ens demani per favor a 
uns quants joves dels que estivem en una situació 
econbmica, diguem-ne més folgada, se’ns demani si 
bonament volíem acompanyarla. Jo vaig preguntar 
a aquell senyor, abans de venir, si el venir a Barce- 
lona per consideració a l’esposa del senyor Tries de 
Bes significava un acte d’adhesió a la Dictadura, a 
Primo de Rivera, perqui: en aquest cas no hi anil;ia 
ningú de la Seu d’Urgel1; i en aquella reunió el se- 
nyor Llangot digué que era Únicament per a fer un . 
acte, per demostrar una adhesió i una estima als 
sentiments catalanistes i perquit es tractava de l‘es- 
posa del senyor Tries de Bes, que era un home cata- 
lanista; que vindríem a Barcelona a posar una cor- 
bata amb la llacada catalana a la bandera del Some- 
tent de la Seu d’Urgell, per6 que mai no es veuria en 
aix6 un acte d’adhesió a la Dictadura. Per6 després 

(Rialles a tofa la Cambra.) 
E1 Sr. CANTURRI: Per 

ningú no em pot tirar en cara 
republic8, ni que hagi acatat el 

que va anar a la caserna a entrev 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la pa 
Conseller de Governació. 

que no és tal inspecció, sinó 
d’Urgell. Hem de deixar de 

paqos. I davant d’aquest fet concret, davant d’aques- 

mesura i tan sols 
missionat perqui: 

8 

dintre dcí terrini de quinze die 
dran presentar-se a declaiar les 

del 1891, que esti vigent. 
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ció que, repeteixo’, estava vigent, 
ts  al Golvern per a obrir expedients 

quan es formulen denúncies d’iné‘ompatibilitat o 
incapacitat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Un Decret 
del 1909, del Golvern Mbret, el va abollir tot .  Un 

ret del Golvern Molret va fer bugada. 
Sr .  COiNSELLER de Governació : Aquest 
esta vigent.. . 
Sr. DlIPUTAT de la Majoria : Rs el que 
er la República : bugada. 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOILA : Cadascú 
sabra la rcba bruta que tingui. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Vidal i Guar- 

E1 Sr. CONSELLER de Go~vernació : JO( 
m’he limitat, per tant, a ordenar l’o’bertura d’un 
expedient i amb aixb no es prejutja res, no es pre- 
jutja la qiiestib de fons i no1 es diu ni s’ha dit de 
cap de les maneres si són incompatibles i si són 
incapaps aquests Regidors. L’espedient, en de- 
finitiva, ho dir; tot: L‘expedient ha d’ésser tra- 
mPs a l’oficina d’Adrninistraci6 Local i amb el 
degut informe i dictamen que doni oportuna- 
ment aquesta cficina es fallara i es prendra la resol- 
luciót colnvenient. Mentrestant, no hi ha cap qües- 
tiir de foins prejutjada. Perh he de dir  que si de la 
realitat de I’expedient aquest es demostra plena- 
ment el que es suposa per la informació realitzada, 
tinguin la seguretat els amics republicans de la 
Seu d’Urgell de que jo) aplicaré la justícia estricta ; 
si hi han Regidcrs que tenen incompatibilitat o! 
incapacitat, noi pofdran continuar oistentant el car- 

: Visca l’autoaomia muni’cipal ! 

ANYA : Sí, visca l’autonomia i 

E l  Sr. COKSELLER de Governacib.: Visca 
l’autolnomia i visca la llei ! Ja varem parlar l’altre 
dia de la qüestió de l’autoaomia i varem dir que 
una casa era l’auto’nolmia i una altra els abusos 

. VIDAL, I GUARDlIOlLA : Visca l’au- 

. PRESIDENT : Jo1 prego1 al senbor Vi- 
iolla que no’ interrompi, perqui. d’altra 

ui quedaria sense autolnolmia Fóra la Pre- 

. ROVIRA I R O U R E :  Demano! ner 

oila, ens trobem en un Parlament ... ! 

“ 

e 

parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : El senvolr Rolvira i 

ROURE : Seré molt breu 
UP el senyor Colnseller de 
virtuat les manifestacicas 
’aquesta inspecci6 sinó’ la 

e feia dels meus arguments el senyor 
Canturri,‘ perquP en definitiva qui ha demostrat 

la meva tesi ha estat el senyor Canturrí. (Molt be‘, 
en’ la Minoria de Lliga Catalana.) Jo he desenrot- 
llat una interpellacib i no1 una pregunta, és cert. 
No1 estava present a la Cambra, noi havia ocupat 
encara el banc roig el senyor Goinsel!er de Go- 
vernacib, quan jo) explicava els motius de per que 
ha estat així. S’ha comenqat la sessió sense ha- 
ver anunciat cap prec, i per aixb possiblement no 
estava encara a la Cambra el senyor Conseller de 
Governació. Se m’ha colnceclit 1’Gs de la paraula 
i jo1 he cotnenqat precisament explicant el per qui. 
havia formulat una interpellació i no1 una pregun- 
ta. I deia perqui. ja en principi creia que havia 
d’ésser una interpellació. En primer lloc, perqui. 
m’ha mana 1’Ajuntament de la Seu d’Urgell 
dient-me que noi havia acceptat formular-la el se- 
nyolr Canturri ; joc no1 padia fer d’altra forma al 
plantejament d’aquesta qiiestih, perque si farmu- 
lava un prec i no una interpel.laci6, el senyor Can- 
turri noi trobaria tantes facilitats per a doaar les 
explicacioas que tingués per comenient. E n  se- 
gon terme, perqui. com que calia que amb la meva 
lava un prec i noi una interpellació, el senyoir Can- 
turri, es podia cctnsiderar que plantejant una pre- 
gunta i noi una interpellació era cercar la fórmula 
per a evitar que el senyor Canturri pogués coln- 
testar les allusions que se li fessin. I així, mitjan- 
$ant una interpel.lacib, el senyor Canturri tenia 
mitjans suficients per a explicar davant del Far- 
lament la seva posici6. Així, poldíem parlar, jo 
en representació dels Regidors de la Seu d’Urgell 
i ell com a denunciant davant del senyor Conse- 
ller de Golvernaci6. 

Quant a les manifestacions fetes pel senyor 
Conseller de Governació de qui: no es va tractar 
d’una visita d’inspecci& sinói d’una infolrmació, em 
sembla que és així com ha dit el senyor Conseller 
de Golvernaciói.. . 

El Slr. C0NSiEL.LE8R de Governacib : Si. 
E1 Sr.  ROVIRA I ROLTR,B : ...i o em limitaré 

exclusivament a llegir la comunicació que va Xu-  
rar  el senyor Conseller de Governació1 al senyor 
Alcalde de la Seu d’Urge11 ... 

El Sr .  COXSEL1,ER de Golvernació : Sí, ja 
la put llegir. 

E1 Sr.  ROVIRA 1 ROURE, : Dtu : ((A l’ob- 
jecte de girar una visita d’inspecció administrati- 
va a aquest M!unicipi, he designat...)) Si aix6 no 
és una visita d’insDecci6, i o  no sé auan es tracti , ”  
d’una visita d’ins_n¿cci61 coim ha redacitara e! senyor 
Conseller de Governaciól. Perqui: ho signa ((J. Sel- 
ves). . . 

EI Sr.  COINSELLER de Governació : Sí, 
sóc jol. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  I en l’avant- 
signatura es llegeix ((E1 Gailiseller de Governació,. 

E1 Sr. CONSELLER de Governaciól: Es de 
I’úaica manera que ho1 puc autoritzar, essent Con- 
seller de Governació. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Creiem haver 
demostrat que es tracta d’una visita d’inspeccib, 
perqui. si es tractés d’uua informació el l6gic és 
que el senyolr Conseller de Co~vernaciól hagués con- 
signat en  la, comunicació que era per una ctinforma- 
ción. Perd en definitiva el que he vingut a solstenir 
aquí és el fet que de la suposada incapacitat d’a- 
quests Regidolrs no se’n hagi dit res fins al mo- 
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ment actual ; i passat el tei.mini per a recórrer 
contra el seu nomenament, hagi esta precisament 
una persona que havia sustentat el carrec d’Al- 
calde.en virtut dels vots d’a,quests senyors i en 
e: molment en que ha cessat aquest Alcalde. I tam- 
bé significo) que el senyor Conseller de Governa- 
ci6 hagi acimes que aquests senyolrs hagin estat 
aptes fins al moment en que un senyor determinat 
hagi ostentat el carrec d’Alcalde, ja que 
d’aquest moment s’olrdena una visita d’i 
o d’informació 01 del que sigui a l’Ajunta 
la Seu d’L’rgé11 a l’únic i exclusiu objecte de de- 
batre, transcorregut el termini, si eren OI noi ca- 
p a p s  aquests Regidors. 

E1 Sr.  CONSEL.I,EJR de Governació1 : Sli no1 ho 
havien denunciat. 

EJ Sr.  ROVIRA I ROTJRE: Entenc que en 
aquests moments aixa és un atac folrmidable a 
1’Autonomia municipal. I entenc més, que és un  
atac formidable a aquesta autonomia i a la derno- 
cracia, majorment quan es vol emparar amb un 
Decret que ,est& absolutament derogat ; i ho esta, 
com deien moll bé en les seves interrupciolnsns els 
meus companys de Minoria, per un Decret del 
1909 ; 1 ho est&, a més pel Decret del 16 de juny 
clel 1931, que és llei de Sa Repfiblica des del 5 
de setembre, no solament en quant declara la vi- 
ghcia de l’article 252 de 1’Estatut municipal que 
estableix requisits completament diferents del 
R. D. del 1891, sinól, a, més, en quant aquest De- 
cret, coinvertit en Llei, diu terminantment que des 
d’aleshores cessen en absotsut totes Ses condicions 
de superiolritat jerhrquica que puguin tenir els 
Governadors i Comissioas provincials en vexació 
d’aquclles que hagin estat atorgades per Dlecret de 
la Repiíbliza. I com que aixa no era Decret de la 
Repíiblica, és indubtable que aquesta superioritat 
jerarquica que puguin tenir els senyolrs Gomerna- 
dors i en, sa conseqiiPncia, avu i  dia el senyor clon- 
seller de (Jovernacib, ha ce at en absolut. Per 
aquestes consideracions, entenc que L se m’ha 
contestat degudament les meves indicacions per 
part del senyor Conseller de Governació,. 

El Sr. PRESIDENT : 2 Prefereix el senyor Con- 
seller que rectifiqui breument‘ el senyor Canturri ? 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Sí, que 110 
faci. 

El Sr. CANTURRI : He de dir que s’ha esgrimit 
un argument sofístic, perqu2 hi ha un Regidor que 
és incompatible des del primer de l’any que som, i 
dels tres presumptes Regidors incompatibles n’hi 
ha dos .... 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: 2Perb el va votar 
o no el va votar, el senyor Galí? 

El Sr. ESPANYA: Que te‘ que veure aixb. 
El Sr. PRESIDENT: Qui el va votar va ésser 

1’Ajuntanient ; i les votacions són secretes. 
E1 Sr. ESPANYA: Aquestes són niin6cies que 

no ens interessen. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller de Governació. 
El Sr. CONSELLER de Governació: Breus p.- 

raules, senyors Diputats. Ja ens hem trobat repetides 
vegades que, en aixecar-nos a parlar des d’aquest banc 
roig, des dels bancs de l’oposició sempre se’ns tracta 
d’una manera despectiva. ( R u ~ o r . ~  en la Minoria d e  
Lliga Catalafia.) 

El Sr. TALLADA: No, i 
E1 Sr. CONSELLER de Governac 

servat sempre una correcció extraordini 
ves contestacions, perb arriba a 
vegada que hoiii parli s’aixequi 
i diguin que el senyor Conseller 
iEs que creuen les VV. SS. que no tenim habilitat 
suficient per a contestar-10s-hi? 

El Sr. ROVIRA I ROURE: E1 que t . s. 
és massa habilitat. 

El Sr. CONSELLER de Governacio : Aquest fet 
es produeix amb massa freqii; 

nyer la forma am 

aquestes paraules, perb 
tirades. 

de la qüestió de la Se 
VV. SS. que no la he 
en petites minúcies, com per exemple si la V. S. ha 
estat corresponsal d’A R C o Diputat de la Uctadu- 
ra, se’m diu que no he contestat r 
ferint-me a la qü 
que s’ha dit de si podia o no don 
podia o no ordenar aquesta inform 
la iWino?ia d e  Lliga Catalana.) En 
de manifestar que vaig ordenar 
mativa, perqui: en realitat, encar 
pecció administrativa, fou una 
de la denuncia fo 
seu perfecte dret. 
pi-oduit baix el caire d’iaf orme, 
en dictamen per l’oficina 

‘ consideraren incompatibles tres Regidors de l’Ajun- 
tament de la Seu d’Urgell. Per6 
la filiació política, i únicamen$ 
dret atorgat per ui1 Decret del 2 
en els seus apartats 11 i 12 
un expedient sense entrar e 
deixant 1’Ajuntament en lli 
clarar les persones afecta 
dient aquí i l’estudi 
compatibles, no ocuparan 
canvi, si són compatibles, 
sigui quina sigui llur filia 
s’ha conii:s alguna injustícia, si hi 
aixi, té el camí obert per a apel.lar 
administratiu. Ho saben les VV. SS. 
a causar cap mal irrepar 

E1 Sr. CONSELLE 

. 

raula per al.lusions. 
El Sr. PRESIDE 

ceptar aquestes allusions. 
E1 Sr. ROVIRA 

crec haver manifesta 
nyor Conseller de Governaci 
E1 que volia dir és que no m 

Ei Sr. VIDAL I GUAR 
nunciar breus parau 
pany senyor Rovira, 
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a de si un Decret de l’any 1891 
un instrument de caciquisme, 

i a la Catalunya authoma. Jo crec 
transcendkncia superior 

Seu d’Urgel1, o a la de 

e Governació: $s qüestió 

VIDAL I GUARDIOLA: Hem de saber 
el Govern respecte d‘aquesta mathria. 

E1 Sr. PRESIDENT: Pot anunciar la V. S. una 
interpel.lació sabre aquest extrem, i d’acord el senyor 
Conseller i la Mesa senyalaran el dia per ‘a desen- 

ANDREU ; Na es pot acceptar una 

EI Sr. PRESIDENT : Es, la Presidhcia la 
dirigeix els debats. Si la V. SI. vol anunciar 
terpellació, la Mesa, d’acord amb el Conseller 

assenyalar& el dia. Queda acabada la interjellaciól. 
Segueix I’Ordre del dia. 

interpellaci6 en aquesta forma,. 

de la discussió del dictamen de la 
sobre I’Estatut Interior de Catalunya 

PRE.SiIDENT : Té la paraula el se- 

El Sr. VALLGS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : A propdsit de la distcussiól del títol de 1’Es- 
tatut Interior en el qual es parla del rPSm local, 
havíem coinsumit un toan aquest Diiputat que ara 

Serra i Moret, un de 
eti, i el component de la 

nyoir Arnau. Finalment, va, cloure. 
de totalitat en primer tom el senyor 

per a rectificar, naturalment, na crec jo 
’m en mollt llargues con- 

respecte del particular. 
sit d’aquesta matPria, a. propbsit d’a- 
I en el qual es parla de dos con- 

onoimia municipal, per una banmda, i di- 
a,  varem fer tots els que 

rvenir, els altres oradors d’una ma- 
lant que jo!, llargues cmsidera,cions 
dos collceptes de l’autonoimia muni- 

divisió territorial. 
taria la, discussió1 d’aquests temes a cm- 
de molta extensió que crec que ja tia- 

dran la deguda aplicació i el seu lloc adequat quan 
la Llei municipal i la de Divisi6 territo- 
sembla que ser& aviat. Entretant, ens 

hem de limitar a aquells conceptes de caracter ge- 
neral i a aquells principis que marquin únicament 
les orientacions que colnsiderem que s’haurien d’as- 
senyalar en YEstatut. 

t durant aquests dies de l’autonoi- 
i 6s realment curiós que s’hagi par- 

sament d’aixi, en circumstancies en les 
diuen els homes experimentatsi - 

via damunt de la taula de dissecció! un cas 
ia municipal. 

s ens hem d’enlairar al terreny dels 
parlaré breuqent d’aquest concepte. 

A propdsit d’aquesta qiiestiiv és1 interessant fixar- 
se en els següents’ aspectes : En primer lloc, quin 

olr Valles i Pujals, per a rectificar. 

és el conccpte del Municipi. Tort el que es digui 
solbre l’autmolmia municipal, parteix del concepte 
que hom tingui del Municipi. Aquí no se I senta 
el co’ncepte del Municipi de la manera clara, de 
la manera valent, que expressava el senyoir Serra 
i MQet en nom de la Minoria socialista. E1 coln- 
cepte del Municipi donat pel senyoir Serra i Moret 
jo el considero, ho he de dir amb tota la franquesa, 
cxagerat. JOI el consideroi excessiu, el considero 
inapropiat. El senyor Serra i Moret ens deia,que el 
Municipi era el primer brgan de la nació. Ens deia 
que ha d’ésser la base de tota la futura organit- 
zació de Catalunya ; ens deia que sobre el Muni- 
cipi gira tck el cancepte de la sobirania i que quan 
diem que la sobirania radica en el poble, entenem 
per poble els Municipis ; fa partir, per tant, del 
Municipi tota *la base de l’otrganització) estatal. JO 
crec, repeteixot, que aquest és un concepte exage- 
rat i és un concepte almenys que no el comparteixo 
jo  en aquests termes! tan extremats. Aixb planteja 
el problema de si és primer el Municipi o si és 
primer la nacib. Aquest concepte de g u P  el Muni- 
cipi és, primer i estA per damunt de la nació, és 
un concepte que l’hern .vist nosaltres aplicat al- 
gunes vegades. Deia l’altre dia -- al meu entendre 
molt encertadament - el senyor Arnau, que mol- 
tes vegades) precisament a nosaltres quan propug- 
n&vem per l’autonomia de Catalunya, se’ns opo- 
sava l’autonomia municipal i se’ns vollia suposar 
que no hi havia autonomia de Catalunya si na era 
precedida de l’autonolmia, del Municipi. Jo reca- 
doi que en els moments - em sembla que eren 
quan 1’Estatut de l’auy 19411 que nosaltres fPiem 
campanya a prorpbsit d’aixd, els enemics de l’au- 
toaoimia de Catalunya que eren els elements de la 
Uni6 Monarquica Nacional i els elements del Con- 
grés de Madrid, a la campanya d’antonolmia de 
Catalunya hi oposaven l’autoeolmia municipal i 
ens deien que mentre noi hi haguésl autonomia, mu- 
nicipal noi hi poldia haver autonomia de Catalunya 
i que quan hi hagués, autonomia municipal inter- 
pretada en la seva forma, aleshores els Mmici- 
pis haurien d’ésser els que haurien de concedir 
l’a,utoinolmia a Catalunya. Una, deixalla, encara 
d’aixb, noisaltres la veiem en la Constituci6 actual, 
perque per arribar nosaltres a l’autonomia, que 
avui gaudim hem hagut de passar també pel tra- 
mit d’aprolvació d’un plebiscit, d’una ratificacib 
dels Ajuntaments que realment ja crec sota aquest 
punt de vista improcedent. 

Aquest concepte que té el senyor Serra i Mb 
ret dels Municipis de que són la cPllula primaria 
al voltant de la qual gira iota l’organització, esta- 
tal, esta relacionat a all6 de la teoria dels cercles 
concPntrics, aquella teoria tan coneguda, tan dis- 
cutida pels autors, rebutjada per modts d’ells, de 
quP la societat es forma per una sPrie de cercles 
que colmencen amb un de petit, que és la família, 
que es va estenent fent-ne un de més gran, que 
és el Municipi, que passa després a un de superic, 
que és la regió, que passa a un de més gran, que 
és I’Estat, i que passa finalment a la humanitat 
i que tot aixb són una si.rie de cercles que es van 
establint en una forma concsntrica i que les ma- 
nifestacions dels sentiments favorables a aquesta 
olrganitzacib es van determinant a mesura que el 
cercle es va estenent i, per tant, diuen els! autors 



ccmprobar, que hi ha hagut moltes vegades en 
quP l’amor a la naciih ha estat ben superior a 
I’amor al Municipi ; que precisament en els casos 
de guerra en quP per a salvar la nació o la pitr ia’ 
es destrueixen pobles sencers són extensois i molt 
nombrosos, i que per tant, en aquests casois sa- 
crifiquem nosaltres l’amor al Municipi per 1)amor 
a la nació. Jo crec, doncs, que el Mu-nicipi essent 
una primera cPllula solcial no ha d’ésser la base 
de tota l’organització que es busca per a montar 
la governació i la bona administració de 1’Estat. 

Després d’aquest primer concepte hi ha un 
3egm concepte que crec jo que ens hi hem de 
referir en parlar d’aquesta materia, i és veure 
a quin Municipi ens referim quan pirlem de l’au- 
tonomia municipal. Nosaltres tenim una gran pro- 
pensió a parlar en termes elogiosos del Muni- 
cipi; hi ha un cert romanticisme parlant del 
Municipi, i nosaltres parlem moltes vegades en- 
ternits, dels gloriosos Municipis medievals, dels 
Municipis de les glorioses tradicions, etc., etc. 
S’emtsren una tsila de frases fetes al voltant dels 
MunLipis, parlant-ne, repeteixo, amb un carAc- 
ter sentimental moltes vegades. Perd jo crec que 
aquest romanticisme s’ha de destriar una mica 
de la practica realitat, i que, realment, aquell 
Municipi a quP nosaltres ens referim quan par- 
lem en aquests termes, és un Municipi que des- 
aparegué bel món, que va quedar mort i enterrat 
quan va acabar-se l’edat mitjana, i que el que 
avui hi ha en els Municipis, o sigui la represen- 
tació política dels Municipis actuals, els Ajunta- 
ments d’avui, en general, són una cosa que no té 
res a veure amb aquells Municipis medievals, 
amb aquells Municipis de les glorioses tradicions, 
sinó que els Ajuntaments són un  organisme que 
avui. en Peneral. han estat inventats i han estat 
establertci implantats amb unes mires merament 
polítiques, prescindint completament dels interes- 
sos i de les necessitats del Municipi, i atenent 
només a uns interessos d’índole tsolítica de la 

‘,i 
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d’aquesta teoria que ham té més amor a la família 
que al Municipi, més amoir al Municipi que a la 
regió, més a la regi01 qua a la nació,, més a la nació 
que a la humanitat, etc. Aquesta teoria no1.és pas 
exacta, perque nosaltr5s sabem, i ens basta no- 
més coneixer una mica la hist6ria per poper-ho 

governació general de 1’Estat; qu t  hi ha molta 
diferPncia entre aquells Municipis gloriosos, tra: 
dicionals de l’edat mitjana i els Ajuntaments 
d’avui, els quals, repeteixo, en realitat no són 
més, salvades excepcions, que una roda admi- 
nistrativa, que una roda més en aquesta gran ma- 
quina administrativa muntada sobre els pa’isos, i 
la qual es mou des del Ministeri de la Governació. 

A propdsit d’aquest Municipi, d’aquest Ajun- 
tament millor ‘dit, perquP hem d’establir una dis- 
tinció entre llajuntament i el Municipi - que 
I’Ajuntament és la representació política i ad- 
ministrativa del Municipi - ; a propdsit d’a- 
quests Ajuntaments que avui existeixen, deia 
!’altre dia el senyor Arnau que la llei espanyola, 
que era la que havia estat en vigor durant tot 
el segle XIX i la que estava en vigor fins ara aquí, 
s’havia fet atenent al Municipi de tradició cas- 
tellana i s’havia oblidat la tradició del Municipi 
catal&.’ En  aquest punt sento no estar d’acord 
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amb el parer-del meu estimat amic Arnau, perquP 
crec que, realment, el Municipi que s’anunciava, 
que.es disbauxava en les lleis espanyoles que han 
estat en vigor durant el segle XIX, i sobretot la 
que ha estat en vigor durant tants anys, des de 
les darreries del segle XIX i principis del xx, és 
una llei municipal que no obeeix ni al Municipi 
tradicional catal& ni al Municipi castella, sinó 
que és una llei de factura francesa, una implanta- 
ció del centralisme franc&, i,. per tant, tampoc 
era un motllo que vingués a violentar el carhcter 
del Municipi de Catalunya ni el del Municipi de 
Castella ; és, realment, repeteixo, !’Ajuntament 
d’aquí tal com estava concebut per la llei i com 
el concebien totes les autoritats que intervenien 
en la funció política de 1’Estat espanyol, durant 
aquests anys : un organisme polític, un organisme 
de política general, un organisme al qual se’l 
considerava no pas com una veritable i genulna 
representació del poble, sinó purament i simple 
com una representació de la política general que 
hi havia en el país. I, finalment, hi ha un tercer 
concepte que hem de tenir en compte aleanar a 
parlar de l’autonomia municipal, i és el qu 
ocorregut en aquests darrers anys en la vida del 
Municipi. Ho insinuava jo l’altre dia en el meu 
parlament a propjsit d’aquest assumpte, i deia 
que, realment, si durant molts anys podia hom 
creure amb la teoria que exposava aquí el senyor 
Serra i Moret de que el Municipi cal considerar-se 
com si existis una societat completa en la qual 
la vida dels habitants pogués trobar Satisfacció, 
en una pila d’aspectes aquest concepte avui ja ha 
anat desapareixent, perqui? cada dia més s’han 
escapat del Municipi les finalitats que copsti- 
tueixen la vida humana. 

Abans la vida en general era limitada, i sigui per 
les condicions de vida que llavors hi havia, sigui per 
la limitació de les comunicacions, es podia concebre 
realment que dintre el Municipi hi hagués molts ho- 
mes que trobessin satisfacció gairebé completa a les 
seves necessitats O a la major part de les seves ne- 
cessitats. Avui, en canvi, de la manera com la vida 
s’ha anat estenent, com les comunicacions s’han in- 
tensificat, avui és molt difícil trobar gairebé ni una 
sola necessitat dels homes que pugui trobar satisfac- 
ció completa dintre el Municipi. L’irea d‘acció s’ha 
estils de tal manera, la influ&ncia, la manera d’haver- 
se de desenrotllar les funcions s’ha est&. de tal ma- 
nera, que avui hom ha de sortir del seu Municipi i ha 
d’anar a cercles més grans, a &rees més extenses. 
Aixi, ho trobem en matkria d’eiisenyanc;a, com re- 
treia l’altre dia jo aquí, que escapa a l’esfera d‘acció 
dels Municipis; en matkria de sanitat és difícil din- 
tre d’un Municipi sol que trobin solucio, si no és un 
Municipi d’una gran capital ; en Municipis petits les 
grans atencions sanit2ries quan es presenta allí una 
epidilmia de caricter greu han de córrer a cercar ser- 
veis sanitaris en &rea més extensa que el mateix 
Municipi ; així en mat6ria econbmica que difícilment 
la vida econbmica dels ciutadans troba satisfacció 
dintre del Municipi mateix i ha d’estenúre’s a Muni- 
cipis ve’ins, que formin almenys una gran comarca; 
així en els serveis públics i altres coses que podríem 
esmentar. 

Tenint en compte tots aquests elements és com 
cal resoldre el problema de l’autonomia municipal. 

I 



Si hom es fixa només en un d‘aquests elements est2 
exposat a anar a una solució iniperfecta, a una so- 
lució defectuosa. Si hom es fixa només en el primer 
aspecte i té el concepte que tenia el senyor Serra i 
Moret del que era el Municipi, ha d’arribar a uva 
conclusió categbrica : als Municipis hi ha d’haver au- 
tonomia ’ absoluta, completa, autonomia d’aquella 
manera que representa l’etiinologia de la paraula, 
autonomia que, com saben els senyors Diputats, cti- 
molbgicament vol dir independkncia, vol dir govern 
per si mateix, i, per tant, una autonomia amb limita- 
cions és una cosa que es ve a contradir amb el con- 
cepte autonomia, si entenem que ... 

El Sr. ARNAU: Ben bé, autonomia i indepen- 
di:ncia no són una mateixa cosa. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Etimolbgicament, 
sí. S’ha vingut a entendre en el llenguatge corrent 
que no. S’ha vingut a entendre que autononlia sig- 
nif icava dependkncia d’un altre, per6 etimolhgica- 
ment autonomia est& composta de dues paraules gre- 
gues que volen dir governar-se per si mateix, i govern 
per si mateix voldria dir independkncia; i porta de 
la mA l’amable interrupció del senyor Arnau - són 
mati:ries que llom les veu amb tan d’afecte ! - es dó- 
na el cas curi& que Municipi autbnom, sempre també 
etimolbgicament, seria una cosa contradictbria. Per- 
qui: Municipi vol dir una cosa supeditada a una altra ; 
tant és així, que quan les ciutats han estat indepen- 
dents, en els temps antics abans de Roma, en l’edat 
mitja, les famoses ciutats italianes, mai se’ls ha no- 
menat Municipis, sinó que se’ls ha nomenat ciutats- 
estats. De manera que Municipi vol dir supeditació, 
com en canvi autonomia vol dir no dependre de nin- 
gú ; així, Municipi atltbnom, etimolbgicamellt, no dei- 
xa d’ésser un contrasentit. Deixem, perb, aquestes 
digressions i tornem al que estava parlant. 

E1 Sr. COMORERA: Senyor Valles i Pujals, la 
independkncia ja no existeix per res del món. 

E1 Sr. VALLfiS I PU JALS : Evidentment. Deia 
jo que el concepte que tenia el senyor Serra i Moret 
del Municipi era d’anar a l’autonomia més absoluta. 
En canvi, si hom pensa només que en el segon as- 
pecte a qui: em referia, en qui: és YAjuntament ac- 
tual, en la consideració en quk s’ha tingut l’hjunta- 
ment actual, hi ha molts homes polítics, molts go- 
vernants i molts tractadistes que s’espanten davant 
de l’autonomia; hi ha gent que avui diuen - grans 
escriptors i pensadors - diuen : <tautonornia a aquests 
Ajuntaments que avui existeixen?>> I suposo que 
tots els senyors Diputats que em fan el favor d’es- 
coltar-me hauran llegit coses interessants sobre tot 
aixb, i sobretot el llibre del senyor Ortega i Gasset, 
que em sembla que es titula RedenciÓn de Zas provin- 
cias, en el qual es tira contra els Ajuntaments dient: 
<tAutonomia a aquests Ajuntaments, a aquests éssers 
tan vils i abjectes,, i l’autor els aplica una pila de 
qualificatius i s’esgarrifa que es pugui donar auto- 
nomia a aquells Ajuntaments. 

I finalment, el que tingui en compte el ter- 
cer aspecte oi signi que 1’Ajuntament cada dia ha 
vingut a ésser una cosa més limitada, que dóna 
menys satisfacció a les necessitats de l’hoime, tam- 
bé ha de tenir un  colncepte de l’autolno,mia muni- 
cipal que el faci dubtar de concedir-li una gran 
extensió. 

I llavors ve el problema de lligar aisi, amb la 
divisi6 territol-ial que és el que €eia I‘altre dia 
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per a relacioaar aquests dols termes que vénen 
dintre d’aquest títol que estem discutint. Hom es 
foirmula la pregunta ~ N ’ h i  ha d’haver de divisió 
territocrial a Catalunya? N’hi ha d’haver? No 
a’hi ha d’haver?)) Els socialistes - ho1 deia l’altre 
dia el senyolr Serra i Moret coinseqiient amb el 
concepte que tenia del Municipi -, creuen que no 
hi ha d’haver res entre el Municipi i l’Estat, o’ la 
Generalitat. Xo ; hi ha  d’haver Municipis ben 
autbnolms i després l’Estat, cadascú dintre de 
la seva esfera d’acció i proa. Bls companys solcia- 
listes només admeten les agrupacions, les federa- 
cions, que puguin formar els Municipis, perb lliu- 
rement, sense prPvia determinacib de cap classe 
per a ningú ; les agrupacioins que puguin fobrmar 
entre ells per a satisfer les seves necessitats. Quan 
no1 hi ha en el pais olrganismes entremigs que pes 
llur tradició histbrica es puguin considerar cosm 
a organismes naturals, com a organismes comar- 
cals 01 proivincials encarnats amb la naturalesa, 
realment sembla que aquest és el criteri encer- 
tat, que no hi hagi entre el Municipi i 1’Estat 
cap grau intermig. Perd aquest criteri té un  gran 
perill. Té el gran perill de deixar el Municipi to t  
sol desarmat davant 1’Estat. Té el gran perill 
que, per una part, deixa una pila d’olrganismes 
amb les seves prhpies armes que són limitades 
enfrolnt d’un oirganisme for t ,  potent, armat amb 
totes les armes, i llavors s’estableix el que s’es- 
tableix quasi sempre que hi ha olrganismes col- 
locats en aquesta forma : que l’organisme fo r t  ten- 
deix a absorbir els petits, a impoaar-se als petits, 
i neix llavors la lluita entre 1’Estat que vall ab- 
sorbir la vida municipal i el Municipi que vol 
defensar-se. E n  aquesta lluita gairebé sempre su- 
cumbeix, colm en totes les lluites, el dkbil, i aca- 
ba en la major part dels casos quedant supedi- 
tats els Municipis a l’Estat. I és que en aquesta 
lluita que han de sostenir passa el que retreia 
l’altre dia d’un miler de nans enfront un ge- 
gant : sempre toca perdre els nans ; si s’ajunten els 
nans els és més faci1 combatre coatra els gegants, 
i d’aquí ve la idea de les assoiciacioins intermigs 
entre el Municipi i l’Estat, i d’aquí les lligues, 
els colncerts, les federaciolns -de Municipis, qual- 
sevol oirganisme que vingui a representar un grau 
entre el Municipi i 1’Estat perquP serveixi d’em- 
par, de defensa al Municipi en aquella lluita que 
fatalment, inexorablement, s’estableix sempre en- 
tre el M’unicipi i l’Estat. I és pensant amb aixd 
que moilts holmes i malts organismes han pensat 
en organismes entremig colm quan en el cas en 
qui. ens trobem noisaltres nol ens el presenta la 
naturalesa, i llavor és, quan es pensa en uns or- 
ganismes intermigs, i per aixb trobem noisaltres 
en  el recull de toltes les manifestacions que hi ha 
hagut sobre l’autonotmia durant molts anys a la 
nostra terra; recull que tolts noisaltres tenim fet 
naturalment , trolbem per exemple manifestacions 
d’índolle ben diversa en totes les quals apunta la 
idea aquesta de qui. hi hagi un  olrganisme intermig 
que sigui representant dels Municipis. Així, per 
exemple, en les Bases de Manresa en les quals 
es deia que hi hauria un organisme comarcal de- 
penent dels Mhnicipis ; així, per exemple igual- 
ment, en el prolgrama del Partit Carlista de l’any 
1899 que colincidint amb les Bases de Manresa 
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establia també una comarca formada per represen- 
tacioas del Municipi, i així igualment en la Caas- 
titució separatista de I’Havana, que tots nolsal- 
tres coneixem, en la qual també es diu que hi hau- 
rA un organisme comarcal representant dels Mu- 
nicipis. De manera que tres manifestacions tan 
diverses corn són les Bases de Manresa, un prol- 
grama d’crganització fet pel Partit Carlista a 
l’any 1899, i la Golnstituci6 separatista de 1’I-Ia- 
vana en toltes elles es preveu que a Catalunya hi 
hauria una, colmarca, un brgan que en deien col- 
marca tolts aquests prolgrames, un  organisme in- 
termig entre el Municipi i l’Estat, o’ sigui Cata- 
lunya, que fóra representant dels Municipis. I 
és segurament que pensaven tots aquells que feien 
aquests proigrames en aquesta necessitat que hi 
havia de que existís algun olrganisme intermig 
que representés els Municipis, que f o s  una mena 
de defensa dels M’unicipis, quelcom semblant a 
allh que hi havia - en teolria almenys, ja que en 
la practica s’havia desvirtuat completament - alli, 
que era el Senat espanyol1 en temps de la mo’nar- 
quia. Calm sabeu, el Senat es formava per una 
banda, a part de la representació que hi havia de 
Senadolrs i per dret propi, es foirmava per repre- 
sentants dels Municipis nolmenats pels compro- 
missaris d’aquells Municipis, i la idea en temps 
d’aquesta Cambra era la de quP hi hagués una 
representació dels Municipis. TJn Senat igual es- 
ta establert en la Colnstitució de Dantzig, i en al- 
guns altres pai’sos hi han coses per l’estil. Tolt 
amb la idea, tot amb la tendPncia aquesta de quP 
hi hagi un oTganisme que representi els Muni- 
cipis per a defensar-loe en aquesta lluita que fa- 
talment s’estableix quan el Municipi es troba tot 
s d  enfrofnt de !’Estat. 

I en aquest sentit m’interessa recollir una recti- 
ficació que em feia el senyor Arnau l’altre dia quan 
feia jo referPncia a la Federació de Municipis, aques- 
ta associació que avui existeix aquí i que tant bri- 
llant histbria porta en el no molt llarc temps de la 
seva existhcia i que realment reconeixia jo que era 
una necessitat. Per6 deia jo que en no existir un ca- 
mí legal perqui: aquesta representació dels Munici- 
pis pugui nPixer dintre de la llei amb tota la robus- 
tesa que li doni el que estigui prevista a la llei, es- 
sent no una associació particular com és avui, sinó 
un oyganisme públic amb tota la consideració que els 
organismes públics tenen dintre de la llei, que per no 
existir dintre d’aquesta llei una manera de qui: els 
Municipis puguin satisfer aquella necessitat, s’ha cer- 
cat a través de la llei, s’ha cercat al niarge de la llei, 
una manera de quP aquesta necessitat pugui ésser sa- 
tisfeta, i ha nascut aquesta Federació de Municipis 
que jo deia l’altre dia que f6ra molt convenient que 
deixés d’ésser com una mera associació particular, 
coili una de tantes associacions que es formen per a 
finalitats concretes de la vida de l’lionie, i que fos una 
entitat de Dret públic, perqui: no deixa d’ésser curiós 
que els Municipis, entitats de Dret públic tots ells, 
quan es reuneixen i formen una cosa superior a ells, 
deixi d’ésser aquella representació entitat de Dret 
públic i sigui entitat de Dret privat. $s un contra- 
sentit e! que realment ens porta aquesta manera d’és- 
ser de la nostra legislació, que no dóm satisfacció a 
aquesta necessitat en qui: es troben els Ajuntaments, 
d’agrupar-se, de forniar grans unions entre ells. 
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D’acord, doncs, en qui? no hi han a Catalunya or- 
ganismes naturals, intermigs entre el hfimicipi i 1’Es- 
tat, crec jo, em senibla que aquesta és cna conclusió, 
i crec que és un gran avenc que. fem nxaltres en la 
discussió, que en les paraules que l’altre dia pronun- 
ciava el senyor Serra i Moret, les que pronunciava el 
senyor Arnau, les del senyor Conseller de Governa- 
ció i les pronunciades per mi, em semblz que tots es- 
tem d’acord en una cosa que crcc ja molt interessant 
i és que a Catalunya no es presenta una divisió terri- 
torial natural, una divisió natural amb m Organisme 
interinig entre el Municipi i l’Estat, cue brolli del 
natural, amb imperatius de quasi absoluta exigPncia 
de recon6ixer-lo. Crec que és un gran pnnt el que ar- 
ribem nosaltres a coincidir per anar segcint en aquest 
problema. Ara, davant d’aixb, nosaltres ens trobem 
sentada ja aquesta conclusió tan interessant a qui: 
arribem després de les nostres paraules. Ens trobem 
amb qui: els Municipis senten necessitat de federar- 
se, d’unir-se ; ho demostra la Federacib de Munici- 
pis que existeix, ho demostra l’esniena que han pre- 
sentat els senyor Diputats socialistes que volen ja que 
es consigni en 1’Estatut un principi que digui que 
els Ajuntaments poden foriliar les f ederaci%ns, les 
unions, Ics lligues, e! que es vulgui nomenar, que cre- 
guin convenients per a la satisfacció de les seves ne- 
cessitats. 

De manera que hi ha, per un costat, una neces- 
sitat dels Municipis d’unir-se en entitat superior, i 
per altre costat -- i aixb ho recoceix un dels articles 
de 1’Estatut que estem discutint - hi ia la necessi- 
tat que t C  la Generalitat de trobar un organisme in- 
ierior a ella, entre ella i I’Ajuntament, al qual pugui 
delegar serveis d’ella, que pugui servir-li com a auxi- 
liar per a la prestació de serveis que Fa d’escampar 
per tot Catalunya. I aqui venia la pregunta que jo 
feia com a conclusió del meu parlament, 2 No és pos- 
sible conciliar aquestes dues coses? 2No és possible 
conciliar aquest desig dels Municipis, aquesta neces- 
sitat que els Municipis tenen de trobar un organisme 
superior amb aquesta necessitat que té a Generalitat 
per a trobar un organisme inferior? 2No es poden 
casar aquestes dues necessitats, aquest.-s dues aspi- 
racions, i anar a la divisió territorial, que nosaltres 
haguem de fer, a la concreció d’una entitat que sigui 
ensems representant dels Municipis, d:f ensora dels 
Mpnicipis i organisme en el qual la Generalitat 
pugui delegar eis seus serveis? Per aixb jo demanava 
a veure si es podia ja, arribant una mic; més en% en 
1’Estatut que estem elrlaborant ara, fe- una indica- 
ció, no una divisió territorial - no és la meva inten- 
ció que es formin ja les línies o contorns de la divi- 
sió -, sinó simplement marcar ja el caricter que 
aquesta divisió territorial hauria de tenir, reconei- 
xent que hi liauri un hrgan intermig entre 1’Estat i 
el Municipi, que ser; a la vegada que representant 
dels interessos del Municipi, brgan en el qual la Ge- 
neralitat pugui delegar els seus serveis. 

I sobre aixh crec jo que no em puc estendre més 
en aquesta rectificació, que per a ésser rectificació ja 
6s massa llarga. Repeteixo que el tema és interessan- 
tíssiin i que ens portaria a grans disquisicions que 
farieiii tots nosaltres, els que d’anys ens venim dedi- 
cant a aquesta mat6ria amb molt gust. 

Vull acabar recollint noni& unes paraules que 
invocava el senyor Rriiau l’altre dia al final del seu 
parlament, quan deia, dirigint-se a la Cambra: NO 
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’ decepcionem les esperances que els Municipis tenen 
posades avui en l’actuació que ha de realitzar la Gene- 
ralitat. I, realment, crec que és molt interessant aques- 
ta suggestió que ens feia a tots i crec que és molt ne- 
cessari que tots pensem en la transcendkncia enorme 
que té aquest problema, en all6 que anem a fer nos- 
altres d’aquí endavant respecte dels Municipis de la 
nostra terra, perqui: podria ésser que vingués aquella 
desillusió en les esperances que tenen posades en nos- 
altres a qui: es referia el senyor Arnau, i en canvi 
podem fer nosaltres una obra de gran aixecament del 
nostre poble, comenqant per aquest problema ; per6 
és indispensable que nosaltres el veiem de la manera 
que jo l’he vingut traslluint o volent traslluir en les 
paraules que he pronunciat dintre d’aquest debat. 
Crec que és indispensable, així com el senyor Abadal 
dies enrera, parlant de 1’Administració de justícia, 
deia que s’havia de treure l’administració de justícia 
de la política, jo crec que és absolutament indispen- 
sable que es treguin els Ajuntaments de la qüestió 
politica. Mentre es vegin els Ajuntaments a través 
d’aquest mirall, d’aquest exemple que tenim avui de 
l’iljuntament de Seu d’urgell, i mentre només es 
vegi si el que dirigeix 1’Ajuntament és més o menys 
repubíicii, i en lloc de veure aixb no es vegi en 1’Ajun- 
tament només que una representació genuina dels in- 
teressos del poble, i la personificació de tots aquests 
interessos, nosaltres no farem una obra positiva. Nos- 
altres sentim parlar cada dia aquí de si aquest Al- 
calde d’aquest poble és o no amic de la República; 
se’ls hi apliquem penyores, i precisament acabo de 
llegir, amb una tristesa de la qual no se’n pot formar 
idea el senyor Conseller de Governació, en llegir sem- 
blants coses, que un Governador d’una ciutat catalana 
ha posat una penyora de 250 pessetes a l’illcalde d’un 
poble perqu6 el dia 14 d’abril no va posar domassos 
als balcons de la Casa Consistorial. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Molt ben 
posada. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : i Per6 si és que a 
Catalunya hi han més de cinc-cents Ajuntaments que 
no tenen domassos, que no arriben a tenir Casa Con- 
sistorial, i que no hi ha balcons on posar-hi els do- 
massos ! 2 No sabeu vosaltres el que són aquests Ajun- 
taments de muntanya? 2No sabeu el que són aquests 
poblets que no arriben a tenir nucli de població? 
2 Quina idea teniu d’aquests Ajuntaments ? Mentre 
no tingueu una idea exacte del que són aquests A j h -  
taments ; mentre nosaltres sentim dir al senyor Con- 
seller de Governació que est5 molt ben posada la pe- 
KiYOra a un Alcalde d‘un poble de muntanya, perqui: 
no posi domassos el 14 d’abril .... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: E m  
permet la V. S., per a aclarir aquestes paraules, 
((molt ben posada,? L a  V. S. sap sobradament 
que 1’Ajuntament del poblet on fou posada la 
penyora té balcó i té domassos, que en altres fes- 
tivitats els havia posat, i per a la celebració de 
la República no els volgué posar, i contra aquesta 
resistemia a la República i a acceptar les lleis 
de la República, estan molt ben posades totes les 
penyores. 

El Sr. VALLES I PUJALS : H e  de dir al 
senyor Conseller de Governació i al senyor Ar- 
nau que no hi  ha redempció per la vida munici- 
pal del nostre poble. 

El Sr. SAURET : ¿QuP té que veure aixA? 

* 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : A nosaltres el que ens ha de preocupar d’un 
Alcalde és de si té cura que en aquella població 
hi hagi les degudes condicions de salubritat, si 
examina les aigiies, els casos d’enfermetat, si 
sap la mainada que va a l’escola i la que no hi va, 
si sap els que arriben al poble són persones desit- 
jables 08 indesitjables, si es preocupa de les crisis 
que hi hagi en aquell poble, de la venda dels pro- 
ductes agrícoles, de les vagues que puguin ha- 

cinquanta-mil problemes que hi ha com aquests ; 
ver-hi, de buscar solucions a aquestes crisis i de t 

I 
\-- 

alguns rumors  provinents de la T r i b u n a  pública.) 
El Sr. PRESIDENT : Silenci en la tribuna. 

Si hi ha algun senyor ciutadh de la tribuna que 
ha fet alguna manifestació, es veur& obligada la 
PresidPncia a fer-lo expulsar del local. Aquí de- 
liberen els senyors Diputats ; 1’assistPncia de la 
tribuna ha d’ésser solemnement silenciosa, sense 
fer cap manifestació en pro ni en contra. L’opinió 
pública es manifesta fora del Parlament ; aquí 
els senyors Diputats deliberen. Pot continuar la 
v. s. 

El Sr.  VALLBS I PUJ+4LS : DoIncs, jo1 aca- 
bo, senyors Diputats, dient aixb : que jo crec que 
nosaltres en la representació genu’ina de la vida 
municipal, en 1’ Ajuntament, i sobretot, en la 
seva personificació, 1’ Alcalde, hem de conside- 
rar-la en aquest aspecte que estava dient, potser 
amb massa calor, i no pas en l’aspecte en el qual 
ens ho mirem, perque li vull dir al senyor Selves 
que no li faig un retret personal a la V. S. ; jo no 
voldria que s’ho prengués així. 

E l  Sr .  CONSELLER de Governació : No, no. 
El Sr.  VALLBS I PUJALS : Jo recordo unes 

paraules d’un personatge eminent en aquestes 
qüestions, no recordo ara ben bé el seu nom, 
que, en parlar d’aquestes qüestions que hi havien 
hagut a Espanya fins ara amb els Ajuntaments, 
lligats amb el Ministeri de la Governació a través 
de la província, 6rgan del caciquisme, deia que 
aixb era cana maquina opressora, que tots - 
deia ell - hem contribuit a muntar, i de la qual 
tots ens hem aprofitat algun dias ; i, natural- 
ment, jo parlo en aquest sentit, no volent fer una 
al.lusiÓ polPmica. Jo voldria que vingués la re- 
dempció ; en aquest concepte li diré més al seayor 
Conseller de Governació : aleshores a mi no rn’es- 
pantaria l’autonomia municipal per ampla que 
fos. Així com fa un cert temor, com abans deia, 
l’autonomia municipal lliurada a aquests Ajun- 
taments, segons el concepte que s’ha vingut for- 
mant d’dls durant aquest segle XIX, darrers del 
segle XIX i principi del XX, el dia en quP els Ajun- 
taments estiguessin redimits en el concepte a  UP 
em refereixo, aleshores no em faria cap por Sau- 
tonomia municipal. Els diré més als senyors Di- 
putats : malgrat d’aquests defectes, a mi tam- 
poc m’espania l’autonomia municipal. Ta l  vegada 
la implantació d’una autonomia municipal avui 
toparia amb aquests defectes d’ésser els Ajun- 
taments una cosa no purificada encara, no re- 
dimida de tots aquests vicis i defectes que tenia 
fins ara, i tal vegada aixd determinaria que, du- 
rant uns anys, potser uns lustres, hi haguessin 
pobles que realment patissin molt d’una autono- 

i 
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mia plena dels seus Ajuntaments, tenint .el con- 
cepte que es té d’ells. Per6 també diré que crec 
que vindria la redempció, perque quan ells ve- 
gessin que els mals que els afligissin són defectes 
de les persones que els dirigeixen, no haurien de 
recórrer a cap organisme superior, després d’una, 
dues, tres, quatre 0 8  cinc eleccions, aquells pobles 
acabarien per portar a 1’Ajuntament aquells ho- 
mes que els haguessin de governar millor, perque 
no hi ha res que escarmenti més que el rebre les 
conseqiiPncies dels errors que es tinguin. Aix6, 
com algú ens retreia que no Crem mereixedors 
de l’autonomia, perque ens deia que no estavem 
preparats, i eh protestivem, no tinc inconvenient 
en dir que es concedeixi una Amplia autonomia 
als Ajuntaments, perqui. si avui no estan ben 
preparats, l’experiencia d’haver d’exercir aquesta 
autonomia els far3 preparar i els convertira en 
uns organismes positius per a poder desenrot- 
llar-la en aquells Municipis. (Molt  be‘, e n  els es- 
cons de L l iga  Catalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Arnau. 

E1 Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Contes- 
tant a la rectificació del senyor Valles i Pujals he 
de refermar el criteri de l’altre dia, del concepte 
que nosaltres tenim del Municipi, que és un orga- 
nisme amb vida prdpia i una entitat de dret natu- 
ral. Nosaltres considerem, discrepant del cxiteri 
del senyor Serra i Moret, que ha d’haver-hi no com 
un lligam amb els Municipis, per una relació 
amb la vida de la Generalitat, que aquesta divisió 
territoriol - de la qual se’n parlar; un altre dia 
- que és una necessitat, jo crec, sentida de Cata- 
lunya, que és un fet aue l’ha produit la natura- 
lesa i que l’han produit, si voleu, raons econb- 
miques. E1 fet viu del Municipi actual - a mi 
em plau molt més referir-m’hi, que no pas trans- 
portar-me a la histdria del passat, que moltes ve- 
gades també la histdria posa les coses amb uns 
colors diferents de com han esta7 realitzades - ; 
a mi em plau més parlar amb referencia al. Mu- 
nicipi actual, i jo crec que a l’hora present, el 
Municipi a la nostra terra mai s’havia produit 
amb una forma d’un fet vital com el que consta- 
tem nosaltres, els que intervenim en la relació 
de la vida dels Municipis, com en l’hora present. 

Pel desig de realitzar una obra municipal - 
ho1 retreia l’altre dia - molts Municipis s’han fet 
creditolrs de la m& amplia autolnomia municipal, 
perque els problemes vius de cada població és el 
Municipi el que els ha de realitzar. Jo retreia que 
si coineguéssim la histdria dels Municipis, el que 
han realitzat mollts Ajuntaments, ens meravella- 
ríem de la folrma amb que els han pcM-tat, del ta- 
lent que hi han esmerGat molts Alcaldes i molts 
Regidors, perque la crítica que mereix una obra 
municipal de cada poble és una colsa que en la 
vida de  1’Estat pdríem dir que noi arriba a una 
crítica tan prohnda, perque allí el coneixement 
de tots els individus fa que l’home que ha de rea- 
litzar una feina municipal, que l’hotme que ha 
d’impclsar uns tributs a la població, i que aquells 
tributs els ha de posar a unes persones a les quals 
coneix, amb les quals ha de tenir una relaci61 dia- 
ria, és un heroisme l’haver-lois de polsar. 

Ja deia precisament en referir-me a aquesta 

discrephcia que marcava el senyosr Vall 
jals, que jo1 creia i continua creient que 
mals de Catalunya ha estat que la legislaci6 del 
regim loical s’ha fet de cara a la p ‘ 
d’ésser del polble castell;, i un dels 
es manifesta més aquesta desgracia 
les impoisicioins burocratiques, perquP el n&re 
poble, fins a l’hora present, de la burocrAcia no 
se’n preoicupava gens ni mica; el nostre poble 
volia les eines de treball per guanyar-se la vida, 
i aquesta buroicracia, potser filla de la importació 
burolcratica que es feia des de Madrid a la nostra 
terra, aquestes aspiracions noi s’haurien desper- 
tat fins a l’hoira present. Mollts funcionaris muni- 
cipals venien imposats per les lleis, innecessaris 
en la realitat del noistre polble perque si a les ter- 
res de Castella en mollts pobles potser noi havia 
pogut existir un farmaceutic oi un  metge si no 
hagués vingut determinat per haver d’ésser el 
metge oi farmaceutic titular, obligant als Munici- 
pis a sofstenir-los, la realitat de la vda  catalana 
ens ha demostrat a tothora que quan un p b l e  ha 
sentit la necessitat de tenir un metge OI farmaceu- 
tic, la iniciativa del poble ha estat siiiicient’per a 
procurar-se’l. I per aixd jo refermo que nosaltres 
hem sortit altament perjudicats de quP el regis- 
me loical ens vingués des del centralisme de M’a- 
drid, perque no1 solament en aquest ordre, sinó 
que els Municipis petits i els mitjana, en els, quals 
els recursos són migrats, el fet que aquest centra- 
1,isme imposés a mollts Municipis unes cjrregues 
que realment noi poldien suportar, perque el dia 
que se’ls, acudir&, per exemple, posar corn pdsits 
locals, a cada poble, OI de gravar el Pressupost mu- 
nicipal amb un I per 100, era una cosa que en 
realitat a Catalunya noi era sentida aquesta ne- 
cessitat. E n  aquest sentit, venien els Pressupois- 
tois municipals, i dld on passava la carretera prin- 
cipal que va de Madri’d a Franfa, cada habitant 
anualment ha de pagar 50 cPntims per a colntri- 
buir a la reparació d’aquella carretera I , si anés- 
sim enumerant totes les carregues que ha anat 
impoisant el regim municipal vinguda des de Ma- 
drid, ens trolbaríem que els homes que són a cada 
Mknicipi han de fer un trebaal realment d’herolis- 
me per a polder realitzar una obra a proht de la 
població, per a superar aquestes carregues bu- 
rocrhtiques injustes. Perque ja us diré colncreta- 
ment de la poiblaci6 de Malgrat que amb un pres- 
supost quan vhrem entrar nosaltres que era de 
I 16,000 pessetes aprolximadament, per atencioas 
burocrlitiques es destinaven unes 50,000 pestsetes 
i encara se’ns volien impolsar dos funcionaris que 
la realitat demolsti-A que no1 eren necessaris, que 
noi són necessaris a poblacions d’aquesta cate- 
goria. 

P’er aix6 dic i assenyaloi que la desgracia nos- 
tra del regisme local, ha estat precisament filla 
del centralisme de Madrid, d’aquest Centralisme 
que ha fet que els Municipis catalans no p g u e s -  
sin fer sentir llur veu prop del centralisme ma- 
drileny ; i en canvi en l’hora present, els Muni- 
cipis de Catalunya manifesten la seva volluntat, 
pcrquP saben que tenen un Govern propi a la seva 
terra amb el qual estan en contacte permanent. 
Per aixa creiem que aquesta obra futura de la 
Llei municipal catalana que ha de produir el Par- 

. 



1348 PARLAMENT DE CATALUNYA.-DIMARTS, 9 DE MAIG DEL 1933 I 
lament ha de complir les esperances del poble de 
Catalunya, perqu&, sinb, el poble de Catalunya 
es sentiria decepcionat i el Glolvern trobaria les 
seves conseqüencies ; i amb el colntacte i colneixe- 
ment de les realitats del nostre poble, el Govern 
es produira en tot moment prolcurant atendre 
aquestes realitats. 

(Ocupa la Presidzncia el senyor Martinez Do- 
mingo, Vice-presidemt segon de la Cambra.) 

Deia el senyor Vall& i Pujals que els homes no 
troben satisfacció en la vida dels Municipis perquir 
els Municipis no poden realitzar l’obra que volen; 
per6 així i tot jo torno a repetir que si es conegués 
el que ha realitzat cada Municipi i fins els Munici- 
pis més modestos, es veuria el grau d’heroisme d’al- 
guns homes que han anat a realitzar la gestió muni- 
cipal. Seria interessant, en Obres públiques, per a 
atendre l’atur forqós, poder veure el que han fet 
els Municipis de Catalunya i els diners que han es- 
merqat en aquest sentit perqul: restés quelcom de pro- 
fit a la població i atendre els obrers en aquestes ho- 
res crítiques en quir molts no poden portar el pa ne- 
cessari a la família; com que els Municipis senten 
de prop aquesta necessitat, de manera molt diferent 
del polític, que viu allunyat del centre d’aquella vida 
local i perquk viu allunyat quan se li parla d’aquestes 
coses se’n recorda en aquell moment, per6 molt pos- 
siblement tan sols en aquell moment, i aviat ho obli- 
da; per6 els homes que estan dintre dels Municipis 
i han de palpar les realitats del poble per raó del con- 
tacte amb el mateix poble, no tenen altre remei que 
donar solucions a aquests problemes. I jo, que he 
assistit a assemblees i en el Congrés municipalista, 
he de dir que tinc I’inima rublerta d’esperanqa per- 
qui. he vist de la manera que s’interessen per les co- 
ses municipals els homes que estan dintre dels Ajun- 
taments. Aixb és un fet esperanqador que no s’ha 
produ’it mai en la política, perqui: el fet més inipor- 
tant de l’hora present és que podem dir que en mol- 
tes poblacions en les quals el poble no havia pogut 
penetrar als Ajuntaments, ara s’ha sentit emancipat 
i deslliurat d’aquell caciquisme que dominava en mol- 
tes poblacions i que ha anat desapareixent, perqu; 
prou sabem que eren una dotzena de persones pri- 
vilegiades en cada població com si fossin els hereus 
permanents del regim municipal. Per6 ara, el poble, 
amb les seves representacions vives, ha entrat a les 
Cases de la Vila i des d’aquestes caldri realitzar una 
obra d’eficicia per a la població. 

Per aix6 repeteixo que l’assemblea que ha tin- 
gut la Federació de Municipis i a la qual es tornava 
a referir el senyor Vall& i Pujals, crec que fari una 
obra més positiva sempre una Federació de Muni- 
cipis que sigui filla de la voluntat dels Municipis que 
no que vingui determinada per les lleis i a l’empar 
d‘un Govern, sinó que vingui determinada per la 
seva prbpia voluntat. Aquests Municipis es reunei- 
xen i no sols tenen els seus drets, que aixb ha d’és- 
ser la norma de la reglamentació, sinó que els Muni- 
cipis, ultra els drets, han de sentir llurs deures i han 
de venir obligats a complir aquests deures perqui: 
no estem a l’hora que els Municipis es puguin pro- 
duir d‘altra forma. 

Ha  parlat el nostre amic senyor Serra i Moret, i 
jo que conec íntimament el senyor Serra i Moret per 

que és digne de lloanqa i que potser és la població 
* la gestió municipal que ha realitzat en el seu poble, 

de Cataluiiya que ha produ’it un Municipi més es- 
plendorós i & raultats més magnífics en el curs dels 
anys de, qu6 ell n’ha format part, si tots els Municipis 
fossin així, sí que se’ls podria donar la independh- 
cia absoluta, perb crec que en l’hora actual encara 
als Municipis se’ls ha d’imposar les normes dels seus 
deures; i per aixb hauria d’existir una llei superior 
que determini ben clarament les funcions dels Muni- 
cipis. . 

I referint-nos al que deia el senyor Vall& i PU- 
jals que els Municipis han d’estar allunyats de tota 
política, jo diria que és una cosa completament inútil 
de dir-la, perqui: el fet més viu de la política, el fet 
més sobresortint de tots, es troba en els Municipis. 
Perqui:, iqui: fóra la política general d’un país si no 
vingués a través dels Municipis ? 2 Quin és el fet més 
viu que palpa cada poble en l’hora de la política? fis 
el fet que representa l’haver de portar uns Regidors 
a comanar la Casa de la Vila. Si en aquella hora es 
sospesen tots els valors de l’individu ; aleshores sí que 
el poble rebutja molts homes que sens dubte en unes 
eleccions generals, presentant-se per una gran cir- 
cumscripció, foren acceptats. I és que el poble sospe- 
sa tots els valors que pot tenir un home. I per aixi, 
torno a repetir que si no fos la política municipal, i 
pels Municipis precisament s’ha de portar la polí- 
tics, no en el sentit de mis6ria de la política, no, sinó 
la política en el sentit ideal, la política en un concep- 
te elevat, per6 no en un concepte de misi:ria de la 
política, sinó en aquest concepte ideal i que els homes 
han de complir els seus deures en relació a la col- 
lectivitat, sense aix6, creieu-me, les eleccions dintre 
d’un país no tindrien la importincia que tenen, perqui 
els pobles que no estessin vinculats a aquesta polí- 
tica municipal es desentendrien d’aquesta política ge- 
neral d’un país. Per aixi, crec que la millor obra que 
ha de fer Catalunya és aquesta del rPgim local, & 
aquesta nova llei que ha de produir i que ha de fer 
que els pobles coneguin els seus drets, per6 que tam- 
bé coneguin i compleixin els seus deures ; aquesta llei 
que ha de produir un Estat i que han de complir-la 
tots els Municipis ; perqu; si deixéssim a molts Mu- 
nicipis que obressin pel seu compte i no hi haguessin 
unes lleis de caricter social a complir i unes lleis de 
caricter higienic, molts Municipis deixarien d‘ocu- 
par-se’n i per aixb quan es deia que la República no 
ha entrat a molts pobles, és perquit hi ha molts Muni- 
cipis que han realitzat una obra més o menys decla- 
rada de )boicot al nou r6gini i, naturalment, aquí sí 
que han de venir les lleis a determinar d’una manera 
clara el compliment de totes les lleis de 1’Estat. Per 
aixb quan parlava de l’ensenyament el senyor Vallis 
i Pujals, em deia que ja sé que hi ha paisos en els 
quals els Municipis tenen una llibertat per a produir- 
se, per6 en aquests Municipis en els quals hi ha aquest 
marge de llibertat, jo diria que són uns pobles més 
preparats que nosaltres, són pobles en els quals la 
llibertat de conscii.ncia, aquesta llibertat de la qual 
se n’ha parlat tantes vegades, no és una utopia, sinó 
una realitat, és una cosa completament determinada, 
una cosa a la qual els pobles estan abocats, per6 prd- 
pia dels pobles més cultes, i nosaltres hem de caminar 
mo!t per arribar-hi. El problema de la llibertat de 
consci6ncia és una cosa que no existeix aquí en la 
realitat, sinó hicament en teoria, i per aixb cre- 
iem que a l’hora present els Municipis no estan pre- 
parats per a exercir tal direcció en el nostre país. 



El Sr. VALLBS I PUJALS: Pobres Ajunta- 

E1 Sr. ARNAU: Sí, i n’estic convencut; potser 
hi haurh poblacions importants que en seran merei- 
xedores, perd en molts d’altres Municipis aquesta 
preparació, dissortadament, no existeix, perqui: el 
nostre poble sofreix una herPncia d’analf abetisme, 
i jo crec que la immensa majoria dels Municipis no 
poden tenir encara en les seves mans els programes 
d’ensenyament, sinó que aixd ha d’ésser funció de 
SEstat, i quan el Municipi arribi al grau de superació 
que nosaltres desitgem, llavors seran dignes de totes 
les autonomies que se’ls pugui atorgar. (Molt bé!, 
en la Majoria.) 

El Sr. PRES6DENT’: Acabada la discussib 
de la totalitat del títol IV, s’entra a l’articulat. 
Doni’s lectura al vot particular als articles 57 
i 58. ( E l  senyor Secretari els Zlegeix.) 

ments, com els deixa! 

El Slr. BSjPANYA : Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Espanya. 
E1 Sr. ESIPANUA : Per a dir en nom de la 

Comissió1 que queda rebutjat aquest vot particular. 
E1 Sr. PRESIDlENT : E1 senym Ruiz i Pon- 

seti té la paraula per a sostenir el vot particular. 
El Sr. RUIZ I POINSIETI : Senyolrs, Dipu- 

tats : Després de tant de parlar d’autonotmia dels 
Municipis, jo1 desitjaria fer notar una cosa que 
s’assembla molt, per6 que és molt distinta de l’au- 
tonoirnia : la vertadera autonomia que heu establert 
entre els articles 57 i 58. Diu en l’article 57 que 
els Municipis, de Catalunya seran autbnoms, i en 
I’article 58 comencem per a negar als1 Municipis 
l’autonomia en una de les funcions més essencials 
que es podran colncebir, com és el dret de l’auto- 
determinació, en el fet de poder-se agrupar entre 
si per a coastituir la col.lectivitat de caracter su- 
perior. Varem dir ja que nosaltres creiem que nna 
Constituci6 ha, de deixar, si no resolta del tolt la 
qüestió, quant menys plantejada de manera sufi- 
cient per a resoldre-la bé en el sentit de la divisi6 
territorial. Una Colnstitucib sense la, divisi6 terri- 
torial esboyada, és una Constitució incompleta 
des dei nolsttre punt de vista. Creiem que és una 
vertadera covardia el no embestir el problema de 
la divisió1 territorial en la nostra Coastitucib in- 
terioir de Catalunya. Per aixd nosaltres proposi- 
vern, no sollament que quedés plantejaida en la 
Colnstitució, sinb que quedés definitivament resol- 
ta, és a dir, reconeixent als Municipis aquest dret 
d’autudeterminacib per a, associar-se entre ells a 
l’objecte de constituir les Colmarques o( les coillec- 
tivitats superiors. Es evident que nosaltres podem 
redactar en un sol article el colntingut d’aquests 
articles 57 i 58, perque per a nosaltres el segon 
paragraf és un corolllari del primer, és una coinse- 
qüencia immediata d’ell, per6 COM que vosaltres, 
voleu establir una contradiccib evident entre els 
dos articles, necessiteu fer-ha així, necessiteu que 
tinguin una numeració1 diferent per tal que no es 
vegi tan clara la contradicci6 i per aixb nolsaltres 
diem que el territo’ri de Catalunya estar2 integrat 
per Municipis autdnoms i, en coaseqii&ncia, que 
pcdran voluntariament delegar part de les seves 
funcions a una delegaci6 comarcal o a un super- 
organisme creat per ells mateixos. Vosaltres feu 
continuades, declaracions d’autonotmia i en el sentit 

de creure que els Mbnicipis tenen personalitat per 
a ésser anthorns’ i els hi recmeixel aquest dret 
d’associar-se, per6 nosaltres collsiderem aquestes 
declaraciolns de reconeixement de l’aitonomia mu- 
nicipal absolutament líriques, absolutament tebri- 
ques, perqui: si en el moment de signar aquesta facul- 
tat d’associació ja colmenceu per tornar-vols enrera, 
tenim els nostres dubtes de qui: aquells entusiasmes 
lírics en favor de l’autonomia municipal no tin- 
guin efectivitat, ja que a continuació1 del primer 
article de la Constiiució on recolneixem l’autoao- 
mia municipal ja comenceu a retallar-la dient que 
aquests olrganismes superiors han de venir im- 
polsats de dalt a baix i no nascuts per generacib 
espo’ntania, de baix a dalt, i ja es coixenqa a des- 
colnfiar del grau d’autonomia que reconeixerem en 
la futura Llei municipal. Per altra banda, tots 
els arguments que norsaltres poidriem donar a favor 
del nostre vot particular, varen quedar ja exposats 
amb motiu de la discussib de toltalitst, ja que en 
el folris de la discussió de !a totalitat es va girar 
sempre a l’entorn del concepte de l’autonomia mu- 
nicipal. No1 tenim, doncs, res més a afegm, sia6 
demanar la volstra votació, perqus el que nosaltres 
defensem ho considerem necessari i essencial. 

E l  Sr. ESPANYA : Demano1 per parlar. 
E l  Ss. P R E S I D E N T :  Té la peraula el se- 

nyor Espanya,. 
E1 Sr. ESPANYA : Senyors Djputats : He de 

colntestar breument en nam de la Ccmissiót el se- 
nyolr Ruiz i Poaseti per a dir-li que sofreix una 
equivocació que vull aclarir, perquP nosaltres en 
la polnencia o en el dictamen que discutim hem 
sustentat dues afirmacions, una per l’article 57, 
en la qual es, diu que els Municipis de Catalunya 
seran autdnoims i ja el fet de l’autonomia suposa, 
senyotr Ruiz i Ponseti, que els Ajuntaments po- 
dran associar-se delegant en aquesta associaci6 fun- 
cions prdpies dels Municipis i aix6, per conse- 
giient, no cal pas afirmar-ho, perquP l’autoaomia 
o és la llibertat de governar-se 1’Ajuntament i 
poder delegar funcioas o no1 és tal autonomia. 
Ja pot suporsar el senyor Ruiz i Ponseíi que no pol- 
dem retrocedir en l’assentament de principis de 
la, Wei del 77 i de Il’Estatut municipal, en quant 
a Mancomunitats d’iljuntaments 01 associaei6 d’A- 
juntaments, perquP la Llei del 77,  queavui regeix, 
permet, no sé si en l’article 90 - no puc precisar 
l’article, perque no1 tinc el text al davant - per- 
met que els Ajuntaments poden associar-se pre- 
cisament per a fins d’aquesta naturalesa als quals , 
es refereix l’esmena del senyor Ruiz i Ponseti. 
L’Estatut municipal, donant un pas més enlli, 
permet la formaci6 per part dels Ajuntaments de 
Mancoirnunitats i permet tambP que puguin dele- 
gar funcions pr6pies respecte d’aquestes materies. 
També he de dir-li que to t  aixa ho articularem, 
ho esaudiarem quan vingui la discussi6 de la Llei 
municipal. Noi fa gaires dies que s’ha repartit u11 
voilum de coberta roja en el qual hi ha un avant- 
projecte. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : NotrnJs en té les 
colbertes, de roig. 

EI Sr. CO’MORERA : I per dins és blanc. 
E l  Sr. ESPANYA: Noi, també hi ha cases 

roges a dintre, perd aixd sollament són avantprol- 
jectes que el Govern convertira en Projectes i des- 
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prés d’intervenir les Comissions, per a millorar- 

aquests antecedents, que fan refedncia a la vida 
municipal, he de fer present, repeteixo, que no 
fa molts, dies’ que el Govern de Catalunya ha  re- 
partit entre els senyors Diputats un llibre en el 

s copien diversos avantprojectes que han 
estat elaborrats per la Comissió! Jurídica Assessol- 
ra, que varen passar al Govern i alguns dels quals 
estan a punt de convertir-se en Llei, cotm el dic- 
tamen actual que estem discutint i altres que tam- 
bé estan ja a la discussi6 i estudi de les Comis- 
sions respectives, i n’hi ha un altre, que és l’avant- 
projecte de Llei municipal i el t?to.lr 11, senyo’r 
Ruiz i Ponseti, s’olcupa de les’ Mancolmunitats de 
Municipis, sentant el principi que els Municipis 
podran associar-se per a colmplir alguns dels fins 
que la Llei els encomana, que a més, podran de- 
legar, i així diu l’article 10 que el Govern de 
Catalunya fomentar& i estimulara la creació de 
Mancmunitats que tingui per objecte l’aplicacitu 
d’obres, la realització’ de serveis i tort aixb que és 
la finalitat de la vida municipal. De manera que 
tot allb que e1 senyor Ruiz i Pomseti volia posar 
precisament en un article de la Llei coastitucioi- 
nal, a&& a, la Llei fonamental dels Municipis, a 
la Llei municipal, i tingui la seguretast que la COI- 
missi6 actual i la Majoria i el Govern fomentara 
la creació d’aquestes Mancolmunitats de Munici- 
pis que vollen els senyms de la Minoria socialis- 
ta. Pkrb deia el senyor Ruiz i Polnseti : ((€3~ que 
hi ha una comtradiccibn. Noi, no sé on la veu la 
contradicci6. i E 1  Municipi és autbnom 0 8  no1 és 
autbnom, pel Projecte de Coinstituci6 que estem 
discutint? L’article 57 reconeix als Municipis 
la seva autonomia, i per aquesta autonomia tin- 
dran facultats de mancotmunar-se i de ddegar 
funcions prdpies en un super-olrganisme, punts en 
els quals estem absolutament cainformes. El se- 
nyor Ruiz i Ponseti voldria que aixb es coasig- 
nés aquí i nasaltres diem que nol, perque havent- 
hi la paraula ctautonmian aixb ja es suposa in- 
tercalat. Ara, el senyor Ruiz i Polnseti relacioi- 
na 1’article 57 amb el 58, i és una colsa totalment 
distinta, perquP una cosa són les funcions prb- 
pies del Municipi i altres’ les, funcions de la Ge- 
neralitat. L’article 58 no1 4s pas que vulgui impol- 
sar als Ajuntaments precisament una divisió ter- 
ritorial en el que afecta a la vida municipal ; el 
que preveu l’article 58 és la possibilitat que la 
Generalitat i el Parlament de Catalunya puguin 
instaurar a Catalunya una organització territo- 
rial, per6 ns  per la vida municipal, sinó pel fun- 
cionament deis diferents serveis de la Genera- 
litat. 

Un Sr. DIPUTAT: No en la vida municipal. 
El Sr. ESPANYA : El territori de Catalunya, diu 

l’article, podrh ésser dividit en les demarcacions que 
la llei determinarh. El que nosaltres volem en el ter- 
reny dels principis, que és el que s’ha de delimitar 
en la Constitució, és establir-hi aquest principi: la 
possibilitat que el Govern de Catalunya pugui pre- 
sentar un Projecte de Llei per a la divisió territorial de 
Catalunya que permeti al Govern de la Generalitat 
l’organització i el funcionament de diversos serveis, 
en aquest sentit a que abans es referia el senyor Va- 
Ilis i Pujals i el meu company Arnau ; de manera que 

las, el Parlament els, acabad d’arreglar. Sobre 
no té res que veure amb la vida municipal.: una cosa 
són les funcions dels Municipis i unes altres les de 
les Generalitats. Per les funcions del Municipi, el 
niunicipi queda autbnom, i per consegüent, podran 
associar-se, podran formar mancomunitats de Muni- 
cipis, podran organitzar aquells super-organismes a 
qui: es referia el senyor Ruiz i Ponseti i, per conse- 
güent, són ateses satisfactoriament les aspiracions de 
la Minoria socialista, que al mateix temps són les 
aspiracions de tots els Diputats de la Cambra; per6 
en quant a l’organització territorial de Catalunya, 
nosaltres volem deixar la porta ben oberta - perqui. 
més o menys ho sentim la majoria dels Diputats-a 
la possibilitat que la Generalitat pugui presentar un 
Projecte de Llei de divisió territorial a l’objecte d’or- 
ganitzar el funcionament dels diferents serveis de la 
Oeneralitat. fis clar que seria un ideal que pogués co- 
incidir aquesta divisió territorial de la Generalitat 
amb aquelles mancomunitats que els Ajuntaments, 
per lliure voluntat d’ells mateixos, pel seu dret d‘auto- 
determinació - que no és negat en la Constitució, si- 
nó que és afermada - puguin acordar els Ajunta- 
ments. De manera que en1 sembla que hem aclarat 
bé la qüestió i haurh de reconkixer el senyor Ruiz i 
Ponseti que no hi ha contradicció de cap mena i que 
l’article 58 no suposa negació als Municipis de la 
facultat i del dret que tenen ells d‘establir mancomu- 
nitats, per6 que no és materia de la Consfitució sinó 
matiria de la Llei municipal, i quan vingui el Projec- 
te de Llei municipal, que segurament vindrh plante- 
jat en aquests articles referits, que són el 9 i el 10 de 
l’avantprojecte de la Comissió Jurídica Assessora, 
discutirem i veurem la forma de millorar-ho en ei 
sentit possible. Res més. 

(Ocupa la PresidBncia el Vice-president primer 
senyor Casatioves.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, per a restificar. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats: Si 
el nostre contradictor senyor Espanya hagués comen- 
qat el seu dircurs dient que acceptava el vot particu- 
lar de Ia Minoria socialista, gairebé s’hauria estalviat 
totes les paraules que ha pronunciat, perqui si és que 
en el fons estem d’acord per qui: no accepta el vot 
particular, que és molt més clar que no pas la procla- 
mació d’una autonomia sense proclamar-la d’una ma- 
nera clara? 

El Sr. ESPANYA: Perqu6 no ho hem de deta- 
llar en una Constitució. 

El Sr, RUIZ I PONSETI: Bs molt essencial 
aquest dret dintre d’un regim d’autonomia. En el 
fons, la discrepincia serh en que nosaltres, en el vot 
particular, li donem més extensió que no pas la Co- 
missió a l’interpretar que ja ho estableix implícita- 
ment la paraula <autonomia>>, i nosaltres volem re- 
soldre de fet el problema de la divisió territorial. Aquí 
el senyor Espanya ens posa per davant la possibilitat 
de qui tinguem una doble divisió territorial. 

, 

I I 

E1 Sr. ESPANYA: No, doble no. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Sí. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Triple. Demano 

per parlar. 
EI Sr. ARNAU : Són dues coses distintes la Man- 

comunitat dels Municipis i la divisió territorial que 
es crei després per la llei. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Es dedueix de les 
paraules del senyor Espanya, que podrh haver-hi unes 
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mancomunitats o unes associacions - digui’s com es 
vulgui - de Municipis per tenir algunes funcions de- 
legades dels organismes municipals i que, parallela- 
ment, aquestes comarques, que jo en diria comarques 
federals, comarques de naixement natural, hi hauran 
les comarques imposades, dictades per la Generalitat, 
per tenir funcions delegades de la Generalitat. Aixb 
és estendre una vertadera anarquia dintre de í’admi- 
nistració municipal de Catalunya. Nosaltres creiem 
que si ha d’haver-hi divisions territorials han d’és- 
ser coincidents i han d‘ésser precisament les de nai- 
xement natural, les divisions de carhcter federal. 
Aquelles imposades, les tindríem el dia que les vul- 
guéssim imposar. 

E1 Sr. ARNAU: Em permet, senyor Ruiz i Pon- 
seti, una interrupció ?, 

- El Sr. RUIZ I PONSETI : Ja sap que li perme- 
to tot. 

E1 Sr. ARNAU: Avui, en realitat, hi ha Manco- 
munitat de Municipis i hi ha divisió de districtes 6 de 
partits judicials, i aquesta anarquia no hi és pas. 

E1 Sr. PRESIDENT: Tot aixb és una discussió 
que vindrl a to quan es presenti el Projecte de Llei 
sobre la divisió territorial, 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Em permeto pregar 
- prego, no insisteixo - qGe si realment és pro- 
pbsit implícit de la Comissió i del Govern que dintre 
la paraula autonomia hi ve inclbs aquest dret d’asso- 
ciació, no hi hauri cap inconvenient en acceptar com 
a esm,ena el nostre article 57 i deixar aquest 58 tal 
com el tenen redactat, com a possibilitat d’una divi- 
sió de carlcter general completament independent de 
les funcions municipals. 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
El Sr. ESPANYA: Per a rectificar breument 

i per a dir al senyor Ruiz i Ponseti que ho sento molt, 
perb la majoria de la Comissió creu que no ha de 
variar per res l’article tal com esta redactat, que ja 
estableix, d’una manera ben clara, que els Municipis 
són autbnoms. Bs evident que no es pot negar als 
Municipis la facultat &associar-se ; aixb ja es troba 
dintre la Llei de YEstatut municipal, i no hem de 
retrocedir, per tant, dintre d’aquesta matPria. Si soni 
partidaris de l’autonomia municipal s’ha de deixar 
en llibertat el Municipi perqub pugui associar-se amb 
altres Municipis per al compliment de determinades 
funcions. Diem autonomia, i la paraula autonomia 
ja ho c0mpri.n. Quan vingui la discussió de la Llei 
municipal ja s’hi establirh aquesta facultat, perqui: 
en una Constitució no podem pas anar a detallar com 
seri l’utonomia municipal. Aquesta autonomia vipdra 
ja articulada dintre de la Llei municipal. 

No hi ha anarquia de cap classe, perqu; per un 
costat hi hagi una divisió territorial per als serveis 
administratius de la Generalitat i que per un altre 
costat els Ajuntaments s‘associi‘n per a la realitza- 
ció de serveis municipals. Són dues coses distintes ; 
la vida municipal no pot introduir-se dintre la trida 
administrativa de la Generalitat ni la vida administra- 
tiva de la Generalitt pot pertorbar la vida municipal 
dels pobles. Cada u té funcions prdpies i característi- 
ques, i dintre l’hrea de les seves funcions establirh 
els seryeis que cregui necessaris i després vindri 
l’organitzar aixb en la forma que tingui per conve- 
nient, i per aixb s’ha de pensar en el factor territorial 

de Catalunya, perqui: Catalunya actualment estava 
dividida en quatre províncies, artificials si voIeu, da- 
munt les quals tenia organitzats diversos serveis pro- 
pis. La Generalitat I’ha substitu’it en la plenitud de la 
seva prbpia sobirania, que se li reconeix en i’F,statut 
i per les funcions traspassades pot organitzar la di- 
visió territorial, per6 els Ajuntaments els ha de dei- 
xar en plena llibertat, no els pot imposar una asso- 
ciació determinada, els hem de deixar i‘autodetermi- 
nació precisa perqu6 puguin formar eis organismes 
que creguin necessaris per a‘ la vida municipal; pels 
serveis de la Generalitat serh el Parlament amb el 
Govern de Catalunya qui amb un Projecte de Llei 
ho determinarh i serh en aquell moment que estudia- 
rem precisament tots aquells aspectes de la neces- 
sitat i convenihcia de la creació d’aquests superor- 
ganismes territorials en que pugui dividir-se Cata- 
lunya. Res més. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Encaraaque en 
substhncia estigui completament conforme amb gai-” 
rebé tot el que ha dit el senyor Espanya i el que ha- 
via dit molt abans el senyor Vall& i Pujals sobre 
aquesta niat&ria, em f a  la impressió que el problema 
que ha plantejat el senyor Ruiz i Ponseti té tanta 
importincia, si el fixem en els seus veritables ter- 
mes, que potser no serh temps perdut que amb el 
permís de la Presidhcia hi dediquem una estona 
més. Estic gairebé conforme amb tot el que s*ha dit; 
només un petit punt de detall que crec que podríem 
acceptar una part de la suggeritncia de la Minoria 
socialista, si és que ens entenem ben bé respecte el que 
vol dir el seu vot particular. El problema em penso 
que esti una mica confós, perqui: la Minoria socia- 
lista per la boca autoritzada del senyor Ruiz i Pon- 
seti sembfa que vingui a voler resoldre el problema 
de la divisi6 territorial, i en el moment que hi hagi 
la intenció d’anar a resoldre aquest problema mitjan- 
qant aquest vot particular no hi ha possibilitat que 
entrem a una intelGg6ncia. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Doncs, no ens 
entendrem. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Si és així 
la intenció, nosaltres hem d’abundar en el criteri 
que ha exposat l’individu de la Comissió senyor 
Espanya, que ha parlat en aquest moment en 
nom de tots. Es evident que aquí del que es 
tracta, segons el Projecte d’Estatut Interior, és 
deixar completament a part aquest problema de 
la divisió territorial de Catalunya. 8 s  far& o no 
es far& - pot haver-hi raons a favor i raons en 
contra -, perd és un problema que, inclíis incor- 
rent en aquest pecat de covardia que ha dit el se- 
nyor Ruiz i Ponseti que podíem tenir - jo crec 
que la prudhcia  no s’ha de confondre mai amb 
la covardia - perd quan un Parlament no té un 
criteri prou clar respecte un problema que no és 
tampoc d’una urgPncia immediata, és molt més 
prhctic ajornar la resolució d’aquest problema 
que no voler-lo tractar impremeditadament en 
un Projecte d’Estatut Interior de Catalunya. 
Es per aixd que es va fer la divisió completa de 
les facultats que es podien tractar, i l’article 58, 
que em sembla que no ha estat impugnat per 
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ningú, diu clarament que, per a l’organització 
i funcionament dels diferents serveis de la Gene- 
ralitat, el territori de Catalunya podra ésser divi- 
dit en les demarcacions que la Llei determini, i, 
evidentment, no existeix aquest perill que es deia 
que hi hagi confusió perque hi hagi moltes demar- 
cacions. i Quin inconvenient pot haver-hi ? Deia 
el senyor Espanya que així com hi havia provín- 
cies per a diferents serveis, hi havia també Par- 
tits iudicials, i és evident que en una divisió de 
Catalunya, tenint en ’ compte el punt de vista 
dels serveis que la Generalitat ha de prestar, és 
convenient que hi hagi divisions judicials, divi- 
sions sanitaries, divisions per a cultura i per a 
tots els altres serveis que la Generalitat pugui 
prestar ; i aixb, 2 quin inconvenient portaria ? 
No sabem veure que perque un Jutge estengui la 
seva Brea d’acció a un determinat nombre de po- 
bles que constitueixin un Partit judicial, que el 
delegat sanitari hagi d’estendre necessariament 
també la seva esfera d’acció a aquests pobles 
perque hi hagi un Jutge que hagi de resoldre els 
problemes judicials. No veiem que aixb pugui 
‘produir cap desori, ni cap dificultat ni cap com- 
plicació d’aquestes ; al revés, el que podria portar 
dificultats és el contrari, partir de la base d’una 
sola divisió, i, llavors, emprant la dita del llit 
de Procustus, posar-ho tot dintre aquest llit estret 
que haguéssim fet per a determinats serveis de 
la Generalitat, que per unes mat&ries resultés 
massa gran i per a altres massa petit, mentre 
que, deixant que la llei pugui determinar en la 
forma deguda i variant cada vegada que pugui 
convenir 1’8rea d’extensió territorial de Cat%- 
lunya en qu2 s’hagin de prestar els diferents ser- 
veis, totes aquestes dificultats queden salvades. 

Deia, no obstant, que, per a dir aixb, no hau- 
ria molestat l’atenció del Parlament, perque molt 
més brillantment que jo han exposat abans els 
senyors Espanya i Vallits i Pujals, deia que 1%- 
nic punt de discrephcia és que no veig per guit 
hagi de fer mal I’afirmació del criteri que els 
Ajuntaments tindran la facultat - hem d’usar 
una paraula castellana - de mancomunar-se con- 
forme podem fer d’acord amb la Llei municipal 
actual. E1 senyor Espanya em sembla que ha dit 
((és evidents. Tantes coses hi ha evidents ! No 
obstant no crec que faci cap nosa que en une llei 
respectuosa de l’autonomia municipal, es consigni 
aquesta facultat. Ara, no mitjanfant aquesta re- 
dacció de la Minoria socialista, perquit, evident- 
ment, que en aquesta proposició no es tracta de 
mancomunitats municipals, sinó d’anar a crear 
un. organisme que és el que precisament no vol- 
dríem anar a prejutjar en aquest moment ; si es 
tractés simplement que els Municipis autbnoms 
podran voluntariament ajuntar-se - hem de cer- 
car una fórmula - per a la prestació en comú de 
determinats serveis, per a aixb no hi hauria.cap 
inconvenient. De manera que les petites discre- 
pBncies consisteixen només en quP es diu que aix6 
ha de quedar reservat a la Llei municipal. 

El Sr. COMORERA : L’esmena és pitjor. 
Més val que resti com esth. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Si no ha de 
complaure, si noi ha de portar a una uni6 de voc 
luntats, per a nosaltres ja  estava ben redactat; 

per6 que colnsti d’una manera ben clara el prh- 
cipi d’aixd que en dPiem abans la possibilitat de 
la mancolmunitat d’rljuntaments, o sigui de qui. 
els Ajuntament puguin ajuntar les seves, accions 
per a determinats serveis que en un moment do- 
nat puguin ésser comuns i amb caricter tempo!- 
ral. Mentre resti ben sentat aquest principi, que 
evidentment ser2 recolllit en el Projecte de Llei 

acceptar el volt particular en tot el seu abast i 
transcendencia, amb aixb crec que no hi podem 
estar colnfo’rmes els Diputats de Lliga Catalana. 

E1 Sr. ESPANYA : Demanoi per parlar, 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la col- 

niissiiv. 
E l  Sr. ESPANYA : Per a dir al senyar Du- 

ran i Ventosa, que per la nostra part na hi hau- 
ria inconvenient en quP s’afegís aquell coacepte 
a que es referia el senyor Duran i Ventosa. I31 
que no volem és que se li dolni un abast distint al 
que cal donar-li, i per aixb swtenim le defensa de 
la redacció de I’artirle, perque creiem que ho1 diu 
tot, sobretot amb les explicacions que abans he 
fet en m m  de la Comissió i que ara torno a rati- 
ficar, dient que tots nosaltres defensem i és cri- 
teri de la Comissi6 i per tant gairebé puc dir de 
la Majoria, i inclús, segons manifestaciolns que 
jo1 he sentit, del Govern, que els Municipis tin- 
dran la facultat d’associar-se per a complir al- 
guns dels fins que la Llei municipal els hi as- 
senyali, tots els fins 01 alguns fins ; aixb ja es 
discutira quan vingui el Proijecte de Llei, que 
crec que vindrA aviat des del moment que ha es- 
ta t  lliurat per la Colmissió Jurídica Assessora, al 
Govern ~ 1’ avantprojecte. 

Fet aquest aclariment, no hi ha cap incolnve- 
nient per la nostra part en admetre la suggerhn- 
cia que feia el senyar Duran i Ventosa, per6 el 
que no potdem admetre, i ara em refereixo als se- 
nyoirs de la Minoria socialista, és precisament la 
redacciiv tal colm ve determinada en el vot parti- 
cular, vollent suposar que aquesta olrganitzacib 
supramuni’cipal a quP es refereix l’esmena del 
senyor Ruiz i Polnseti hagi de superar a I’orga- 
nitzaci6 territotrial de la Generalitat de Catalu- 
nya. Aixb no pot ésser, doacs s6n coses comple- 
tament diverses. L‘associacib de Municipis per 
a fins, municipals l’ot-ganització territotrial de Ca- 
talunya, per a fins i serveis del Govern de Cata- 
lunya, serveis per consegüent de la Generalitat. 
I naturalment, aquesta organització territorial no 
pot enquadrar-se dintre d’una mateixa $rea per 
a tots, els serveis perque en algunes comarques, 
hi ha serveis insignificants que no cal que digui 
que poden ajuntar-se precisament a una organit- 
zaci6 gr a una divisió territorial diferent i hi ha 
en canvi altres comarques que exigeixen potser 
una multitud de serveis que depenen de la natu- 
ralesa del problema a cada comarca. Aixb no p 
ésser fet i a més, crec que en la focma que ve re- 
dactat s’admet j a  la possibilitat de fer la divisió 
territorial de la millor manera que convingui, i 
com s’ha de presentar un Projecte de Llei, quan 
vingui aquest Projecte de Llei que ha d’ésser dis- 
tint del Projecte de Llei municipal tindrem prms 
ocasions per a discutir una cosa i l’altra. La for- 
ma en que ve redactat demostra que ha d’éssa 

municipal, ja n’hi ha prou, perquP pel demés, I , ’ 

I 
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una llei especial la que determini l’mganitzaciti 
territorial. La Llei municipal tractar; de la man- 
comunitat municipal i la llei aquesta traciara de 
les demarcacions territorials que calgui fer a Ca- 
talunya per a l’organtzació dels diversois serveis 
de la Generalitat. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ 1 P’OiNSETI : So3s dues parau- 
les per a explicar el vo’t. Noimés es tracta de fixar 
exactament la nostra posició en aquest punt. 
Quan el nolstre company Serra i Moret explica 
I’abast d’aquest article, d’aquest vot particular 
nostre, es va fundar sempre en divisions de ca- 
racter po’lític, no en el que es parlava ara de qües- 
tions sanit&-ies, de qüestions judicials, de qües- 
tions que són co~mpletament al marge de l’actua- 
ció pollitica. Aquesta past accesdria de l’adminis- 
traci6 no1 té res a veure amb el prolblema polític 
que nosaltres es them plantejant. 

Nosaltres no diem en el vot particular que 
aquestes associacions de Municipis hagin de coin- 
cidir amb la &visi6 territorial de la Generalitat. 
Kosaltres hem manifestat el nostre desig i hem 
dit que era una posicic’: netament catalanista el 
que no1 hi hagin més divisioins territorials que 
aquesta nascuda de la lliure voluntat dels Muni- 
cipis ; és a dir, que la Generalitat en el seu dia 
la respecti corm a futura divisió1 administrativa 
de la Gkneralitat, si és que s’adapta en quant a 
abast, en quant inclús a extensió superficial, a 
les colmarques que es fessin si és que es fan ade- 
quades pel funcionament administratiu de la Ge- 
neralitat. Si noi és adequada, bé sigui perquP les 
comarques siguin massa grans o massa petites, 
no hi ha més remei que agrupar-les, perd sempre 
cansiderar-la colm a punt de partida de la futura 
divisió territorial. Així i tot aquesta oaientaci6, 
que ja varem dir que era una oaientaci6 pura- 
ment tedrica, no esta expressada en el volt parti- 
cular sinó que aquí es parla només de quP els Mu- 
nicipis po’dran delegar part de les seves funcioas 
en una federacic‘: comarcal 01 superorganisme 
creats per ells mateixos ; és a dir, que aquest vot 
particular noi diu res més, la lletra del volt parti- 
cular no diu res més que aquesta idea en quP 
coincidien la dreta i l’esquerra. 

E1 Sr. ESPANYA : No són qüestions de dreta, ni 
d’esquerra. 

E1 Sr. KUIZ I PONSETI: No he dit que siguin 
qüestions de dreta i d’esquerra ; només he constatat 
un fet. 

E1 Sr. ESPANYA: Altres vegades han coincidit 
les VV. SS. amb els de la dreta i han votat junts. 

El Sr. PRESIDENT: Procuri concretar-se a 
l’explicació del vot. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Encara no han trans- 
corregut els cinc minuts. Jo mai els parlo. 

E1 Sr. PRESIDENT: Perd la V. S. no podrh 
explicar el seu vot si s’entreté en digressions que, 
per altra banda, escoltem amb molt gust. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Res més, senyor Pre- 
sident. Només demanar, com ja s’ha rebutjat el vot 
particular, que consti en acta el nostre vot a favor del 
vot particular. 

El Sr. PRESIDEPU’T: Constaran les seves pa- 
raules eloqiientissimes en ei DIARI DE SESSIONS, 
2 Mantenen el vot particular ? 

Els Srs. DIPUTATS de la Minoria socialista: 
sí, sí. 

E1 Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
tació. 

(l3n votació ordiizdria és rebutjat el vot particular. 
Han. votat en favor els sen.yors Diputais de la Mino- 
Y i a  socialista. Resta aprozat Particle 57 Seguidament 
és aprovat també el 58. É s  llegit Partic!e 59 i un vot 
particular sign.at pels senyors Diputats de la Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Demzno per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Valles i Pujals. 
El Sr. VALLBS I PUJALS: Aqui, senyors Di- 

putats, l’article 59 que ara s’esti discutint formula el 
principi general amb el qual crec que hi estem tots 
d’acord de qui: els Ajuntaments seran elegits per su- 
fragi universal, igual, directe i secret. 

Per6 nosaltres presentem a aquest article una 
esmena que digui‘ que la primera autoritat mtmicipal 
- no li volem donar el nom d’Alcalde perqu6 encara 
és una cosa que est2 pendent de resolició, que s’ha 
discutit molt i que idhuc en el Projeck que se’ns ha 
repartit redactat per la Comissió Jurídlca Assessora, 
tampoc se li dóna aquest nom -- la p-imera autori- 
tat municipal, la que sigui, ser& elegida sempre també 
per sufragi o por elecció dels Regidcrs del mateix 
Ajuntament o per elecció directa del poble. Entenem 
nosaltres que aquest concepte no ve compr6s en l’ar- 
ticle 59 que tracta només que de la manera com han 
d’ésser elegits eis coniponents de l’Ajuntament, els 
Regidors, els quals han d’ésser elegitj per sufragi, 
perb no fa referhcia a la manera corn ha d’ésser no- 
menat 1’Alcalde. Per tant, nosaltres demanem que a 
aquest article s’hi afegeixi un segon parigraf que 
digui que 1’Alcalde sempre ser5 nomerat o per elec- 
ció de l’hjuntament o per sufragi del poble. 

Tendeix, com comprendran els senyors Diputats, 
+quest vot particular, a evitar que ptguin haver-hi 
nomenaments #Alcaldes governatius. Aquest precep- 
te, per altra part, té un antecedent en favor seu, que 
és el de la Constitució actual de la República espa- 
nyola. No tinc aquí a m i  el text, pero recorden els 
senyors Diputats que hi ha un article redactat, em 
sembla, en la mateixa forma en qui: est& redactada 
aquesta esmena. Crec que no és necessari estendre’m 
amb més consideracions perqui: la Comissió accepti 
aquesta esmena, o aquesta addició que nosaltres pro- 
posem en forma d’esmena, a aquest article. 

E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
E1 Sr. TAULER: Senyors Diputats: La majo- 

ria de la Comissió també esti dfacord amb la neces- 
sitat imperiosa que desapareguin d’una vegada els no- 
menaments governatius, i en aquest sentit accepta 
l’esmena, per6 desitjaria arribar a un acord consistent 
en evitar que quan arribin aquests casos es pugui ja 
de bell antuvi determinar quan s’ha de fer per elec- 
ció directa del poble, o bé per 1’Ajuntament. Aixb 
indubtablement que ha d’anar diíitre de la redacció de 
la Llei municipal, perb creiem nosaltres que per a 
evitar confusionismes i dubtes segons ds  pobles o se- 
gons qui imperi en els pobles, que no estaria de més 
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’ en acceptar aquesta esmena afegir el mateix que es f a  
en I’article 59, en la forma <<en els casos que deter- 
mina la Llei>. 

El Sr .  VALLES I PUJALSl: Na  hi ha cap 
inconvenient en aquest aclariment que esta en I’&- 
nim de tots,. De manera que no hi ha inconvenient 
en qnP s’afegeixi aquesta esmena nolstra en la for- 
ma indicada pel senyo’r Tauler. 

El Sr. PRESIDENT : Saprova l’article amb 
l’esmena a quP fa referPncia la discussib? 

E1 Sri. ESPANYA : Potser seria millor que 
la Comissi6 es reunís. 

E1 Sr. PRESTDBNT : NOI cal. Pot procedir- 
se a la correccib i se li donar; lectura. 

(Resta aprovat Z’article 59. Seguidament s’afiro- 
va l’articla bo. 

Es dóna lectura a l’anlticle 61 i a un vot  par- 
ticular signat pels senyors Diputats de Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr.  TALLADA : Demano1 per parlar. 
E1 Srr. PRErSIDBNT : Té  la paraula el se- 

nyor Tallada. 
E1 Sr. TALLADIA : La Minoiria de Lliga Ca- 

talana, ha presentat una esmena a aquest article, 
constitueix en essPncia la supressió1 d’un dels pa- 
rjgrafs d’aquest article. Aquest article fa refe- 
rPncia als mitjans econamica dels quals hauran de 
disposar els Municipis, que hauran d’ésser sufi- 
cients per atendre les llurs finalitats, i el paragraf 
segom diu : ala sufici&nc,ia es proicurara que abra- 
ci la supressió dels impostos indirectes. )) Nosaltres 
demanem a la Comissió, que suprimeixi la redac- 
ci6 del paragraf d’aquest article, per les curtes 
raons que esposaré a continuació. 

Primerament, aquesta frase és coimpletament 
fosca, i en tot cas caldria donar-li una redacció 
una mica més clara ; després, no Lé un caricter 
perceptiu colm entenem que han de tenir totes les 
lleis. Dir (ces procurar&)), és una cosa tan vaga 
que sembla que veritablement es faci una frase 
per a la galeria, i que després quedi sense cotm- 
pliment el que s’acordi en aquest article. Pkr altra 
part, nosaltres el que entenem que deu voler dir 
la redaccib d’aquest article, és que es procurar& 
eliminar la major quantitat d’impos 
per quan s’entén que els impostos directes tenen 
un majm grau de justícia, mollt més elevat que 
no1 pas els impostos indirectes. i aixa és el que 
ncsaltres estimem que ni des d’un punt de vista 
cintific, ni administratiu, pot de cap manera afir- 
mar-se. 

Ces d’un punt de vista científic la distinció1 en- 
tre els impostos directes i els indirectes, és una 
cosa completament indeterminada. Si comencés- 
sim a agafar definicioasf do8nades per diversos au- 
tors, aniríem trobant en tots ells determinats im- 
postos que no poden ésser inclolsos en un  lloc ni 
en altre d’aquestes divisioms bi-partites entre im- 
postos directes i indirectes. Agafant per exemple 
la definici6 o ocientació1 que per a marcar la di- 
ferPncia entre impoistos directes i indirectes pre- 
senten la majoria dels autors’ alemanys, Rau i 
Wagner, per exemple, veiem que ells funden 
aquesta separació en el fenoimen de la trasllaci6 
de l’impost, és a dir, segons que l’impost el pa- 
gui una determinada persona, o bP que aquesta 
persoaa que paga l’impost en un moment deter- 

minat, procuri fer recaure el pes d’aquest impost 
sobre una altra persona diferent de la, que l’ha 
pagat. Pera ens trobem amb impostos que, essent 
pagatsi per una determinada persona,, per exem- 
ple, l’impost de patents franc&, ja l’estudi cien- 
tífic d’aquest impost ha demostrat com es’ fa in- 
cidir sobre altres persones diferents de les que 
I’han pagat. Tampoc amb aixb es polt justificar 
la justícia 01 la injustícia d’aquest impost. Per 
exemple, impostos, de caracter directe, com eren 
aquells impostos antics de ((talla)) i ctcoirvea)) - 
no sé les, paraules catalanes i si algú les sap li 
a,grairé que me les digui, perque no se’m faci ei 
retret que em fa algú de quP uso alguna paraula 
castellana --, aquells impostoa, doncs, eren im- 
postos completament directes i no1 obstant eren 
uns, impostols d’una completa injustícia, com tots 
els impostos de 1’Ppoca medieval, i principalment 
tots els impostos, que tenien la, caracter5stica de 
la capitaci6 ; i per altra part un home tan signifi- 
cat com Thiers, ha arribat a dir : cL‘impoist in- 
directe és 1’impost dels paisos avanqats, mentre 
que l’impost directe és propi dels pa’isols b‘ sar b ars,. 
Aquesta frase avui en dia seria completament fal- 
sa si volguéssim aplicar-la, als impostois de l’ac- 
tualitat. 

Més interessant per a la meva argumentació és 
el criteri administratiu de separació entre els impos- 
tos directes i els indirectes. Impostos directes són 
aquells que es posen normalment a determinades per- 
sones i en &poques també completament determina- 
des i fixes; i impostos indirectes són aquells que es 
cobren irregularment de persones indeterminades, en 
el moment en qui: es dicten aquests impostos amb 
motiu de determinats actes de canvi o de consum que 
facin aquestes persones. Aixi, aquest criteri adminis- 
tratiu varia en els diversos pa’isos, i uns impostos 
que en un regim administratiu trobem classificats en- 
tre els directes, en altres els trobem qntntye els indi- 
rectes. Així, per exemple, l’impost de successió, que té 
una característica ben bé d’impost directe, no obstant, 
a Fransa durant molt temps ha estat classificat en- 
tre els indirectes, principalment perqui: no es cobra 
periitdicarnent, sinó ocasionalment en el moment de 
la mort o de la transmissió dels béns. 

El que al meu entendre vol dir la redacció d‘a- 
quest article, i en aquest sentit també es podria ad- 
metre que s’esmenés, és que caldria procurar la dis- 
minució dels impostos de consums, perqui: veritable- 
ment els impostos de consums sí que, parlant en ge- 
neral, són uns impostos injustos, en quant la majoria 
d’ells donen lloc, Adhuc aquells que no tenen caricter 
progressiu, donen lloc a una progressió al revés, és 
a dir. que gravita molt més sobre Pes classes neces- 
sitades de la ciutat que sobre les classes riques ; per6 
també aquí ens trobem amb el mateix: que hi ha im- 
postos indirectes i impostos que no són de consum, 
sinó que hi han moltes altres classes d’impostos, se- 
gons els diversos criteris administratius, que són indi- 
rectes, perit no de consum, de manera que es justifica 
mts bé el que jo demani que se suprimeixi la paraula 
<<indirecte>. 

Per exemple, hi han impostos de transaccions co- 
mercials, de carruatges de luxe, de casinos i cercles 
d’esbarjo, etc., que en alguns regims administratius 
figuren entre els impostos indirectes, i, no obstant, 
molts d’ells no són de consum; i altres de consum, 



per exemple, l’impost d’alcohols, qce són impostos 
que tenen una certa justícia i que figuren en el pro- 
grama de molts partits avancats. 

I és per aixb que en realitat no es pot dir que un 
impost sigui just o injust. E1 que pot ésser just o 
injust és tot un sistema d’impostos, perqu6 si em do- 
neu un impost dels que normalment existeixen en els 
sistemes moderns, un impost d’aquests que es qua- 
lifiquen d’injustos, jo us portar; un sistema tributari 
en el qual els altres impostos vindran a esborrar 
aquesta injustícia que tingui aquest impost considerat 
d’una manera aillada. 

Per altra part, els impostos de consum tenen una 
importincia tan gran dintre de les hisendes locals, 
que jo no veig la manera com vosaltres penseu eli- 
minar quasi els impostos de consum dintre de la Llei 
inunicipal i dintre d’ella establiu també les contri- 
bucions que han de correspondre als Ajuntaments. 
Per aixi, posar la frase en 12 forma que figura en el 
dictamen de la Majoria, crec que és un gran error 
si no voleu usar una paraula de cara a la galeria. 

El Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Arnau, de la Comissió. 
El  Sr. ARNAU : Estem mollt d’acord amb el 

que diu el senyolr Tallada respecte a prohibir el 
que voil dir l’impost indirecte. 

Precisament noisaltres ja em lliurat a la Pre- 
sidencia una esmena per a aclarir aquest punt 
i en aquesta esmena es ve a precisaL la supressib 
dels impolstols indirectes que graven els articles 
alimenticis ; perque la injustícia d’aquests impos- 
tos indirectes solls hem de coasiderar-la una mica 
per ~ieure-la amb la seva plena realitat; perque, 
per exemple, veiem una poiblació que grava l’en- 
trada del vi amb 5 o 10 cPntims per litre i així 
caba habitant, cada habitant de coadició humil, al 
cap de I’any arriba a pagar, arriba a satisfer una 
tributació fantastica que si aquell individu que 
paga aquella tributació a fi d’any se li vollgués 
fer efectiu un impost directe que representés una 
desena part d’aquest tomtal de l’impolst indirec- 
te, l’individu s’esgarrifaria. 
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Els impostos indirectes són d’una gran coimol- 
ditat pels Municipis perque la gent els paga sen- 
se doaar-se colmpte d’el que paga, mentre als Mu- 
nicipi; la tendencia d’avui és d’anar a suprimir 
aquests impoistos que graven la vida del país ; i 
quan s’han vollgut suprimir aquests impoistois i 
s’ha donat la car2 a la realitat per a suprimir-los, 
s’han trolbat aquests Municipis que quan han vol- 
gut establir aquesta supressib i anar a un tribut 
directe molt més just, perque estigui basat en la 
riquesa de cada individu, aleshotres el mateix in- 
dividu de condició humil que havia vingut en for- 
ma indirecta satisfent un impost mollt elevat, ha 
aixecat el crit dient que alli, era una injustícia 
sense do,nar-se compte de la forma onerolsa amb 
la qual venia colntribuint a l’erari municipal. 

Aquestes dificultats s’han vist a totes les parts, 
perque tolrnoe a repetir que cada article alimeatici 
que es grava en l’entrada de les poblacioins, re- 
presenta una quantitat enorme. I nosaltres, amb 
un esperit de justícia i sense necessitat de fer les 
coses de cara a la galeria com retreia el senyor 
Tallada, nosaltres hem de dir que una de les ma- 

jors aspiraciolns’ de tots els Municipis és la de 
pqlder arribar a la polssible substituclb de tota 
aquesta mena d’impostos ; perqui. squesta mena 
d’impostos obliga a que mozlts AXuniiipis, hagin de 
dedicar unes quantitats enormes per a la vigi lh-  
cia de les entrades a les poblacio~nz, per a la vi- 
gilancia de l’entrada de tots aahuests articles que 
vénen gravats. I si no ho, tinc mal entb,  la ciutat 
de-Barcelona, que ve a recaptar 20 miliolm de pes- 
setes anuals per aquest concepte, crec que es 
obligada a destinar 4 oi 5 milions ce 
la vigilhncia d’aquesta tributació. 

E n  el Congrés Municipalista ec va demanar 
la supressió immediata de tots aquests impostoc 
que graven aquests articles. I e a  mollts Munici- 
pis demanaven aix6 perquP semblava que aquest 
gravamen que hi havia en les entrades de les pol- 
blaciolns dificultava l’entrada de molts productes 
de la comarca. Per6 noisaltres varem aixecar la 
nolstra veu en aquest sentit que nosaltres, creiem 
un sentit generós, de treure la injustícia que ar- 
renca de temps preterits, i quan hi lavien els coln- 
sums en una polblació, sabem que quan dés nom- 
brosa era una família, més tributació1 pagava, i 
aquí és el que noisaltres hem volgu: anar a, esta- 
blir ara. I aquests aclariments que sectava ja  en 
principi el senyor Tallada, nolsaltres els creiem 
justos i si arribem a la consecwi6 d’aquesta fina- 
litat, creiem que realitzarem una gran oibra per- 
quP farem que la tributació1 dels Municipis na si- 
gui sobre aquesta forma injusta que la ge& sense 
doaar-se compte tributa en forma que al cap de 
l’any satisfa una quantitat exorbitant. 

E l  Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDiENT : Té la parada el se- 

nyor Tallada. 
E l  Sr. TALLADA : Hem d’agrair al senyolr 

Arnau que hagi acceptat la justesa de les nostres 
manifestacioins, i amb la n o m  redacció! que se- 
gurament dolnaran les VV. s‘s. a aquest par& 
graf, hauran desaparegut tota mena dels inconve- 
nients, que jo1 feia notar en la meva curta mani- 
festació. 

De totes maneres, creiem que la paraula, ccprol- 
curaremn és una casa tan vaga sobretot per a fi- 
gurar en una llei els principis de la qual han de 
tenir un caracter pragmatic, un carhcter‘ afirmatiu, 
que ens fa dubtar. Jo1 crec que fóra m.lloir deixar-ha 
per la Llei municipal, perquP aquí noi hem d’in- 
sistir en el detall. Avui mateix, le: VV. SS. no 
han acceptat el que proposava el nostre co’mpany 
de Mlinoria senyor Duran i Ventolsa en el sentit 
que els Ajuntaments els puguessin ... 

E1 Sr. ARNAU : Sí que ho1 acceptem. Nosal- 
tres solls vollem que quedi consignat el principi, 
pyescindint del detall. I així diem (ces procurarau. 
De manera que en aquest Estatut o’rganic ha de 
figurar la possibilitat de la supressi6. 

El Sr. TALLADA: Jo he d’ésser quelcom esc+ 
tic ewquant aquest desig de qui: l’impost tingui major 
justesa. 

Tenim I’experiPncia del que s’ha fet en molts pa- 
isos i hem vist que en virtut de les necessitats enor- 
mes dels Pressupostos de les corporacion públiques 

. 

I 

que tendeixen a creixer 
ni t  l’impost de consums, 

en punts on s’havia supri- 
després poc a poc s’ha anat 
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restablint d’una manera directa, buscant subterfugis, 
o sigui com s’han restablert tots els impostos de cop- 
sums que s’havia intentat suprimir, coexistint ales- 
hores els impostos substitutius amb els que primer 

Per aix¿j, he de demostrar la meva incredulitat 
de qui: aquest bon desig de la Comissió es pugui por- 
tar a la prictica. 

E1 Sr. ARNAU. Dues paraules, respecte a l’es- 
ceptisme del senyor Tallada. 

E n  moltes poblacions es fan despeses inútils que 
paga el Municipi i amb la supressió d’aquestes 
despeses es podria arribar a aquesta finalitat que 
nosaltres volem consignar en l’Estatut orginic de 
Catalunya. D’acord amb el sentit que ha exposat el 
senyors Tallada i amb les paraules que jo he dit, 
crec que podem trobar la manera d’acceptar la pro- 
posta. 

(Es dóna lectura a un altre vot particular a Var- 
ticle 61, presmtat pels senyors Diputats de la Minoria 
sgcialista.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, per a defensar el vot particular. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
En proposar aquesta nova redacci6 a l’article 61, ens 
guiava tan sols el reconi:ixer plenament aquella au- 
tonomia municipal de qui: parlavem al principi. Perb 
davant de les manifestacions explícites del Senyor 
Espanya quan hem discutit l’article 57, manifestant, 
en nom de la Comissió, que aquella autonomia s’en- 
tenia de la manera rnés extensa possible, hem de dir 
que possiblement estem penedits d’haver presentat 
aquests vots particulars ; perqui: és evident que en 
aquelles nianif estacions ja s’entén que els Municipis 
tindran la facultat expropiadora de 12 propietat pri- 
vada. 

Si aquelles manifestacions del senyor Espanya, 
en lloc d’ésser unes manifestacions purament ver- 
bals, haguessin estat en el text constitucional, nos- 
altres ens hauríem estalviat el treball de presentar 
aquest vot particular ; per6 com que no són prou ca- 
tegbriques, hi ha el perill de qui: no passin a la pos- 
teritat i dosaltres volem que hi passin ... 

El Sr. PRESIDENT: En la interpretació de les 
Ileis, no es cerca altra cosa que el text dels discursos 
parlamentaris. 

El Sr. ESPANYA: Aixb és una desconfianqa. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Nosaltres creiem que 

la millor manera de qui! passin a la posteritat és que 
figurin en el text constitucional i desitjaríem que al 
costat d’aquest article, davant de les manifestacions 
líriques del dictamen de la Comissió, hi hagués l’a- 
tribució efectiva de qui: els Municipis, mitjanqant 
les garanties que ja es donen en el text, poguessin 
arribar a l’expropiació de la propietat privada, sempre 
que aquesta convingui a 1’interi:s col.lectiu. 

Bs evident que prenent les garanties de qui: la 
Majoria sigui prou absoluta, els Municipis no faran 
un mal Ú s  d’aquesta nova facultat que nosaltres vol- 
dríem donar-10s. 

. 

nya, i aquesta seria una manera d‘arribar a la coBec- 
tivització de la propietat privada. 

Doaada la vostra manera de pensar sobre la 
qiiestió,, ja donem la batalla per perduda per enda- 
vant. Anem, docncs, si és possible, a acceptar 
aquest criteri i a incorl-porar-lol a darrera hora al 
text coastitucional. 

EI Sr. YRESIDENl‘: Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. ESPANYA : Per a dir al senyor Ruiz 
i Ponseti que no ens és possible admetre aquesta 
suggersncia que acaba de fer. Que l’esmena tal 
com esta presentada és una cbpia de l’article que 
estem discutint, no1 havent-hi més variant que 
aquesta suggerPncia sobre l’expropiacib. Que ja 
v h e m  parlar extensament de l’espropiaciir en dis- 
cutir els articles cmespoments a alld que en deiem 
principis socials de la Constituciól. Que la, facultat 

,de  legislar sobre I’expropiaci6 se la va reservar 
’ ia República per mitja de la Constitució i de 1’Es- 
tatut. Que ja varem discutir-ha suficientment i 
que aixb noi vol dir que els Municipis no1 tinguin 
dret a utilitzar els mitjans que els atorga la Llei 
municipal, de coaformitat amb les lleis d’expro- 
piació de la República, per tal d’expropiar béns, 
sempre que siguin necessaris, pels fins municipals, 
qiiesti6 que vindra segurament determinada tam- 
bé en la Llei municipal. 

EI Sr. RUIZ I PONSETI : Per6 amb indem- 
nització ? 

El ST. ESPANYA : Amb indemnització, quan 
la llei de la República ho determini aixi, i sense 
indemnitzaci6’ quan la llei de la República també 
ho determini d’aquesta manera, ja que toits els 
Municipis i to t s  els espanyoils s’han d’ajustar a 
les Ileis de la República. 

E1 Slr. RUIZ i PONSIETI : Perb els catalans 
s’han de sotmetre a la llei catalasa. 

E1 Slr. ESPANYA : Sempre que la Constitu- 
ci& de la, República ha permeti així i sempre que 
1’Estatut que ha estat aprovat per les Colrts Cons- 
tituents doni als catalans aquesta facultat. Com 
que tenim una sobirania donada per les CQ&S 
Constituenis, per6 limitada per aquell enquadra- 
ment de la Constitució de la República i de r’&- 
tatut exteriolr, noi podem sortir d’alla i si no ho 
admetem per a no~saltres, menys p d e m  acceptar-ho 
per als Municipis. 

D’altra banda, aquesta qüestió esta ja acorda- 
da per votació1 del Parlament i nosaltres ens hem 
d’atendre a aixd que gairebé és una llei per a 
nosaltres. No poldem admetre doncs aquesta sug- 
gerPncia, per6 faig l’aclariment de quP aixb no 
impedir2 que els Ajuntaments puguin expropiar 
d’acolrd amb les lleis de la Rpública, per a toltes 
aquelles finalitats d’ordre municipal que la ma- 
teixa Llei municipal determinar&. 

EC1 Sr. PRESIDENT : Mantenen el vot par- 
ticular? 

E l  ST. RUIZ I PONSlE$TI : ST. 

1 

Ja que virem perdre l’ocasió per un temor que’ (El2 velació ordindria e’s rebutjat el vot fiar- 
ticuar. Han votat a favor els se~z,yors Diputats & 
2h. &fino& s o c d ~ s t a .  s’apropo’ua Z’artide 61. 

E s  dóna lecturu a la redacció definitzvla dels 
ariicles aprovats.) 

considerem infundat de la Majoria, de no voler re- 
conkixer en el Parlament de Catalunya aquesta fa- 
cultat expropiadora de la propietat privada, hauríem 
#assignar aquesta facultat als Municipis de Catalu- 
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Lectura del dictamen de la Cornisslb especial sobre 
el Projecte de Llei relatiu a la resolució dels con- 

flictes derivats dels contractes de conreti 

Reunida la Comissió especial nomenada per 
la Cambra amb data ZI del proppassat mes 
d’abril, per tal  de dictaminar sobre el Projecte 
de Llei de contractes de conreu i altre Projecte 
de Llei especial per a la solució dels conflictes 
derivats dels esmentats contractes, sota la pre- 
sidhcia del senyor Manuel Galés i Martínez, i 
amb assisthcia del senyor Vice-president Fran- 
cesc Riera i Claramunt i Vocals senyors Sellés, 
Bru i Jardí, Comorera, Campanys (J.), Carreres 
i Artau, Rovira i Roure, Cerezo i Dot; actuant 
de Secretari el senyor Enric Canturri i Ramonet, 
després de diverses reunions en les quals s’ha 
estudiat detingudament el segon dels esmentats 
Projectes de Llei i exposades llurs diferents .opi- 
nions tant pels senyors de la Majoria com pels 
representants de les Minories de Lliga Catalana 
i Unió Socialista de Catalunya, la Comissió, des- 
prés d’introduir algunes variacions en l’articulat 
del Projecte de Llei que es discuteix, acorda, per 
majoria, presentar a la Cambra el següent Pro- 
jecte de Llei al qual s’acompanyen diversos vots 
particulars formulats per les referides minories: 

PROJECTE DE LLEI 

És objecte d’aquesta Llei la solució 
dels conflictes derivats dels contractes de conreu 
plantejats en el període que va des del 14 dabri l  
del 1931 fins el dia de la presentació d’aquest 
Projecte al Parlament de Catalunya, tant pel que 
toca a les collites passades com a les que vinguin 
fins a la promulgació de la nova Llei de contrac- 
tes de conreu. 

Art. 2.n Durant el temps expressat en ra r -  
ticle anterior el propietari no podr& reclamar 
interessos, ni danys ni perjudicis per raó de la 
part que li toqui percebre segons aquest article 
i que no hagi rebut. 

Aquest‘a part a percebre pel propietari ser& 
la que s’hagi fixat de mutu acord com a solució 
dels conflictes plantejats. Quan els conreadors 
hagin retingut totalment la renda o quota - part 
establerta amb anterioritat al 14 d’abril del 1931, 
el propietari podr& reclamar i el conreador haur& 
de pagar el que falti per a completar el 50 per 100 
de la renda o quota. 

En el cas de no haver-se plantejat conflicte 
abans de la presentació d’aquest Projecte de Llei 
al Parlament de Catalunya, haur& de seguir pa- 
gant-se el mateix que s’ha pagat fins ara. 

Els danys ocasjonats a les finques 
des del 14 d’abril del 1931 pel conreador o pel 
propietari seran únicament reclamables pel seu 
import. 

Ni  els propietaris ni els conreadors no podran 
fonameptar-se en els actes anormals constitutius 
dels conflictes objecúe d’aquesta Llei realitzats 
en l’execució dels contractes de conreu, ni en l’in- 
compliment d’obligacions derivades dels dits 
contractes per exercitar accions resolutdries dels 

Art. I.’ 

Art. 3.’ 

contractes 6 de desnonament. 
Art. 4.t Les reclamacions judicials dedu’ides 

e 

anteriorment a la promclgació d’aquesta Llei, 
per a l’exercici de les accions civiis dimanants 
dels fets anormals constitutius de conflicte que 
estigui en tramitació, caducaran de dret, i els 
embargaments i retencions decretsts quedaran 
sense efecte. 

Les accions resolutdries o de desnonament a 
qu& fa refersncia el paragraf segon de l’article 
tercer, quedaran extingides per ministeri de la 
Llei i sense efecte les actuacions realitzades. Si 
hagués recaigut resolució que no hzgi estat exe- 
cutada en promulgar-se aquesta Llei, no produir& 
cap efecte. 

Art. s . ~  Les resolucions judicials dictades 
abans de la promulgació d’aquesta Llei sobre fal- 
tes de lliurament de preu o de fruitj per part del 
conreador o per danys causats per aquest, que 
hagin quedat fermes perd que nc hagin estat 
executades, quedaran en suspens i sense efecte 
els embargaments o retencions. 

t El propietari en aquest cas poclr& sol-licitar 
de la Comissió arbitral de Districte que ss dictin 
les normes de pagament d’acord amb el que dis- 
posen els articles z.”, 3.r i 6.* d’acuesta Llei. 

Axt. 6.e Els pagaments que e i  virtut d’a- 
questa Llei s’hagin d’efectuar entre els propie- 
taris i arrendataris es verificaran: 

1 .r  D’acord amb els pactes establerts o que 
s’estableixin pels interessats. 

2.” En defecte d’acord el terrrini del paga- 
ment que fixar& la Comissió arbitrd del Distric- 
te, no podr& excedir de sis anys, nl ésser menor 
de dos. 

3.r Quan la renda sigui pagadx-a en fruits, 
el deutor podr& optar entre verifica1 el pagament 
en fruits o en moneda. 

Els fruits es valoraran, als efectes del que dis- 
posa aquest article, segons el preu en qu6 s’hagin 
venut en la localitat respectiva o en el mercat 
més prdxim, durant l’any dintre del qual s’havia 
de fer el lliurament. 

Art. 7.& Des del 14 d’abril del 1931 fins al 
dia de la promulgació d’aquesta Llei es conside- 
rar& pura i simplement com a cas dmcompliment 
de contracte la falta de lliurament de la renda o 
quota-part . 

Art. 8.& Des de la promulgació d’aquesta 
Llei transitdria fins a la de la Llei cle contractes 
de conreu, els contractes no afectats per conflicte 
anterior no podran donar lloc a 1’e:cercici de les 
accions de desnonament o resolució del contracte 
si no és per manca de pagament de la renda fins 
ara establerta. 

Art. g.* De totes les incidhncies que resultin 
de l’aplicació o interpretació de la present Llei 
entendran les Comissions arbitrals de Districte 
cmstituides de conformitat amb l‘article següent. 

Cada Comissió arbitral estar& com- 
posta de tres membres nomenats per la Uni6 
de Rabassaires i de tres més nomenats per 1’Ins- 
titut Agrícola Catal& de Sant Isidre. EI President 
ser& designat pel Consell Executiu de la Genera- 
litat de Catalunya, perd podrk ésser recusat per 
l’acord de tres membres de la Comissió. En cas 
de recusació es reuniran els sis membres, sota la 
presidhcia d’un delegat del Consell Executiu, 
i després d’insacular els noms dels quatre can- 

I 

Art. 10. 
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didats, proposats dos per cada part, i acceptades 
prhiament pel Consell Executiu de la Generali- 
tat, ser& nomenat President el que resulti elegit 
per sort entre els quatre. 

Aquesta Llei regir& des del dia se- 
güent al de la seva publicació al Butlleti Oficial 
de la Generalitat de Catalunya, perd els seus efec- 
tes es retrauran al dia de la seva presentació al 
Parlament. 

Art. 11. 

DISPOSICIÓ TRANSIT~RIA 

El Consell Executiu de la Generalitat fixari 
el nombre, jurisdicció i funcionament de les Co- 
missions arbitrals de Districte. 

Palau del Parlament, g de maig del 1933. - 
El President, Manuel Galés. - El Secretari, 
Enric Canturri. 

Vot particular a la totalitat del Projecte de Llei 
relatiu a la resolució dels conflictes derivats dels 
contractes de conreu que presenta la Minoria d’UniÓ 

Socialista de Catalunya 

Projecte de Llei de regim transitori i solució dels 
conflictes derivats dels Contractes de conreu 

Art. I.’ Els contractes de conreu de tota 
mena subsistents entre propietaris i conreadors 
de la terra en tot el territori de Catalunya que no 
hagin estat modificats en judicis de revisió o per 
acord amistós de les dues parts, des del 14 d’abril 
del 1931, es consideraran en període de revisió 
fins que sigui promulgada la Llei de Contractes de 
conreu que ha d‘aprovar el Parlament de Cata- 
lunya. 

Art. 2.n Durant el període considerat de re- 
visió els conreadors que vulguin acollir-se als be- 
beficis d‘aquesta Llei venen obligats a satisfer al 
propietari de la terra la meitat dels fruits o del 
preu d‘arrendament establert en pactes ante- 
riors al 14 d’abril del 1931. Si el propietari es ne- 
gués a acceptar aquesta meitat de fruits o de 
diner, el conreador haur2 de consignar-la en el 
Jutjat municipal corresponent i el Íet de la con- 
signació produir& els efectes previstos en el De- 
cret de la PresidGncia del Govern provisional de 
la República, de 5 d’agost del 1931. El Jutge 
podr8. nomenar dipositari de la quantitat con- 
signada o de la quota-part al propi conreador. 

Art. 3.& Com a excepció de la doctrina que 
estableix el condomini dels fruits que s’obtenen 
en els contractes a parts, a t& el caracter especial 
i d’eficgcia transitdria d’aquesta Llei, la falta 
de lliurament de fruits pel conreador ocorreguda 
des del 14 d’abril del 1931, es considerara pura i 
simplement com a cas d’incompliment de con- 
tracte. 

Art. 4.t Les reclamacions judicials deduides 
anteriorment a la proclamzció d’aquesta Llei, 
per l’exercici de les accions civils dimanants de 
l’incompliment, per part del conreador, de les 
cl2usules dels contractes subsistents, que esti- 
guin en tramitació, restaran en suspens i cadu- 
caran de dret si, dins de l’any següent a la pro- 
mulgació de la present Llei, el propietari no subs- 
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titueix la reclamació formulada per altra que 
s’ajusti al que s’estableix en l’article 2.n 

Art. T.~ Les resolucions judicials dictades 
abans de la promulgació d’aquesta Llei sobre 
faltes de lliurame‘nt de preu o de fruits per part 
del conreador o per danys causats per aquest, 
que hagin quedat fermes, per6 que no hagin 
estat executades, restaran en suspens i sense 
efecte els embargaments i retencions decretats. 

El propietari, en aquest cas, podra sol-licitat 
de la Comissió arbitral corresponent que es dic- 
tin les normes de pagament de la meitat de la 
quota-part o del preu de l’arrendament deguts, 
d’acord amb el que disposa l’article 7.* d’aquesta 
Llei. 

Les accions resplutdries o de desno- 
nament fonamentades en l’incompliment de les 
obligacions derivades dels contractes de conreu 
des del 14 “d’abril del 1931, resten extingides per 
ministeri de la Llei, i sense efecte les actuacions 
realitzades. 

Si hagués recaigut resolució que no hagi estat 
executada en promulgar-se aquesta Llei, no pro- 
duir& cap efecte. 

Art. 7.* Les accions civils que pot exercitar 
el propietari per reclamació de la meitat de la 
quota-part o del preu darrendament deguts, 
s’entaularan, en tot cas, davant de la Comissió 
arbitral les resolucions de la qual seran fermes i 
sense apelelació. 

demnant el conreador al pagament de la part re- 
clamada, s’assenyalara un termini pel seu com- 
pliment que no podr& excedir de quatre anys ni 
ésser inferior a un, ateses les circumstancies del 
conreador i del propietari, a judici discrecional de 
la Comissió. 

Si el conreador deixa la terra sense causa jus- 
tificada, o és desnonat o llenqat d’ella, es consi- 
deraran v e n p t s  els termes pendents. 

En els contractes a parts, o el preu 
dels quals sigui pagable en fruits, es podr& orde- 
nar en la sentbcia ,  que alld que hagi de percebre 
el propietari sigui satisfet pel conreador, en diner 
o en la mateixa classe de fruits deguts, atenent-se 
discrecionalment, als desigs dels interessats o de 
les circumstancies del cas, per a facilitar el paga- 
ment del conreador. 

Els fruits es valoraran, als efectes del que dis- 
posa el parhgraf anterior, en relació al preu a qu& 
s’hagin venut en la localitat respectiva o mercat 
més prhxim, durant l’any dintre del qual s’havia 
de fer el lliurament. 

Art. 10. No són reclamables les senthcies 
executades, perd si els danys ocasionats a les Íin- 
ques, plantacions o conreus, per propietaris o 
conreadors l’import dels quals haur& d’ésser sa- 
tisfet pel causant. 

Els actes anormals, encara que comprenguin 
els danys expressats, realitzats en l’execució dels 
contractes de conreu, no permetran l’exercici 
d’accions resolutdries dels contractes ni els des- 
nonaments. 

Art. 11. Totes les incidbcies que resultin 
de l‘aplicació o interpretació d’aquesta Llei seran 
vistes i resoltes únicament per les Comissions ar- 

Art. 6.& 

1 

Art. 8.& Sempre que es dicti sentincia con- ,. 
~ 

’ 

Art. g.& 

* 
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bitrals de Districte constituides de conformitat 
amb l’article següent. 

Art. 12. Cada Comissió arbitral estara com- 
posta de tres membres nomenats per la Unió de 
Rabassaires i de tres més nomenats per 1’Ins- 
titut Agrícola Catala de Sant Isidre, El President 
ser& designat pel Consell Executiu de la Genera- 
litat de Catalunya, perd podra ésser recusat per 
l’acord de tres membres de la Comissió. En cas 
de recusació es reuniran els sis membres sota la 
presidincia d’un delegat del Consell Executiu i 
després d‘insacular els noms dels quatre candi- 
dats, proposats dos per cada part, i acceptats 
pr6viament pel Consell Executiu de la Generali- 
tat, ser& nomenat President el que resulti elegit 
per sort entre els quatre. 

Aquesta Llei regira des del dia se- 
güent al de la seva publicació al Butlletd Oficial 
de la Generalitat de Catalunya, perd els seus efec- 
tes es retrauran al dia de la seva presentació al 

DISPOSICI~ ADDICIONAL 

Art. 13. 

* Parlament. 

El Consell Executiu de la Generalitat fixara 

el nombre, jurisdicci6 i funcionament de les Co- 
missions arbitrals de Districte. 

Palau del Parlament, g de maig del 1933. - 
Manuel Serra i Moret i Joan Comorera. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió sobre 1’Estatut Interior de Cata- 
lunya. 

3.  Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte de Llei creant un 
Institut contra 1’Atur forqós. 

4. Discussió del dictamen de la Comissió 
especial sobre el Projecte de Llei relatiu a la re- 
solució dels conflictes derivats dels cmtractes de 
conreu. -d! 

(S’aixeca l a  sessió a dos quarts de nou de EU 
vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat Montalegre, 5 : Barcelona 






